Biologia

A QUIMICA DA VIDA

Composicao da Matéria Viva

O Que é Vida?

Vida é uma dessas coisas que é mais facil identificar do
que definir.

No final do século XVIII, o avango dos conhecimentos
sobre a natureza mostrou que vegetais e animais compar-
tilhavam caracteristicas Unicas, que os distinguiam defini-
tivamente dos minerais.

O que é vida, afinal? O que temos em comum com os
outros seres vivos? O que nos diferencia das rochas, do
aco e de outros materiais inanimados?

No dicionario Aurélio da Lingua Portuguesa, vida pos-
sui dezoito definigdes, sendo a primeira delas: “Conjunto
de propriedades e qualidades gragas as quais animais e
plantas, ao contrario dos organismos mortos ou da maté-
ria bruta, se mantém em continua atividade, manifestada
em fungdes organicas tais como o metabolismo, o cresci-
mento, a reagdo a estimulos, a adaptagdo ao meio, a re-
produgdo, e outras.”

E o que é metabolismo?

As células estdo continuamente trocando seus ato-
mos e moléculas componentes. A maioria das substancias
celulares é constantemente degradada e substituida por
substancias recém-fabricadas. Essa atividade intensa de
montagem e desmontagem de substdncias requer ener-
gia, que a célula obtém pela degradagdo de certos tipos
de moléculas organicas, genericamente chamadas de nu-
trientes organicos. Além de fornecer a energia necessaria
a manutencdo da vida, os nutrientes organicos fornecem
matéria-prima para a célula fabricar novas moléculas.
Toda essa atividade de transformagdo quimica que ocorre
no interior da célula constitui o metabolismo, palavra de
origem grega (metabole) que significa mudanga ou trans-
formacdo.

O metabolismo é geralmente dividido em anabolismo
e catabolismo. Anabolismo refere-se a todos os proces-
sos em que ha produgdo de novas substancias a partir de
substancia mais simples (reag¢des de sintese). A fabricagdo
de proteinas a partir da unido de aminodcidos, por exem-
plo, faz parte do anabolismo. Catabolismo refere-se ao
processo inverso, ou seja, as reacdes em que hda degra-
dagdo de substancias complexas em outras mais simples,

como a quebra de moléculas do agucar glicose (C.H,,0,)

em moléculas de gas carbénico (CO,) e de dgua (H,0), pro-
cesso que libera energia.

A organizagdo de um ser vivo é dinamica: seus atomos
e moléculas constituintes estdo em continua reciclagem,
mas sua organizagdo se mantém. Vocé continua sendo a
mesma pessoa que era ha um ano?

Se pensarmos em termos de atomos e moléculas, seu
corpo foi quase que totalmente reconstruido. E esse tipo
de organizagdo dindmica que caracteriza a vida.

Principais Elementos Quimicos

dos Seres Vivos

Quando se analisa a matéria que constitui os seres vi-
vos, encontra-se principalmente os seguintes elementos:
carbono (C), hidrogénio (H), oxigénio (O), nitrogénio (N),
fésforo (P) e enxofre (S). Apenas esses seis elementos
constituem cerca de 98% da massa corporal da maioria
dos seres vivos, o que da ideia de sua abundancia na ma-
téria viva. Por isso, para facilitar a memorizacdo desse fato,
alguns bidlogos costumam usar o acréonimo “CHONPS”.
Desses seis elementos, os quatro primeiros (CHON) sdo
realmente mais abundantes na matéria viva. Diversos
outros elementos quimicos, entretanto, sdo necessarios
ao funcionamento dos organismos vivos, apesar de suas
qguantidades variarem entre as espécies.

Dezenas, centenas e até milhGes de atomos desses
elementos unem-se por meio de ligacGes quimicas, for-
mando as moléculas constituintes dos seres vivos.

Principais Moléculas

dos Seres Vivos

A matéria que constitui os seres vivos revela abun-
dancia de agua. Basta dizer que de 70% a 75% da mas-
sa dos seres vivos é constituida por essa substancia.
Em humanos, essa porcentagem é um pouco menor. O
resto distribui-se entre proteinas (10% a 15%), lipidios
(2% a 3%), glicidios (1%) e acidos nucleicos (1%), além
de 1% de sais minerais diversos. Se secdssemos com-
pletamente uma pessoa de 60 kg, ela ficaria reduzida a
cerca de 12 kg de substancias organicas, sendo aproxi-
madamente 8,5 kg de proteinas, 1,8 kg de lipidios, 0,5
kg de acido nucleico, 0,5 kg de substancias e minerais
diversos.
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Graficos que representam as porcentagens, em massa, das principais
substancias presentes na matéria viva, incluindo a agua (A)
e excluindo-a (B)

Agua
Estrutura Molecular

Uma molécula de dgua (H,0) é formada por um ato-
mo de oxigénio (O) unido covalentemente a dois atomos
de hidrogénio (H), os quais formam entre si um angulo
de 104,5°(cento e quatro graus e meio). Como a forga de
atracdo dos oitos prétons do nucleo do oxigénio é maior
que a do Unico préton dos nucleos dos hidrogénios (o oxi-
génio é mais eletronegativo), a molécula de agua é pola-
rizada, isto é, apesar de carga elétrica total igual a zero,
possui carga elétrica parcial negativa(8®) na regido do
oxigénio e carga elétrica parcial positiva(§®) na regido de
cada hidrogénio.

5°

5 . \5 -

A molécula de dgua é polarizada; o &tomo de oxigénio tem carga
elétrica negativa parcial, representada por &, e os dtomos de
hidrogénio tém carga elétrica positiva parcial, simbolizada por & .

Propriedades e Fun¢des da Agua
e Dipolaridade

Observe a figura:

Cristal de cloreto
de sédio (NaCl)

fon Na*

| NaCl
3 1 - (soluto)
lon Na* Lt
fon CI ;}%gb b
Moléculas ‘g w;,'
de agua .)- a“

(Solvente) w

Dissolugdo de sal de cozinha em agua. As regides eletricamente
negativas das moléculas de dgua sdo atraidas pelos ions positivos
de sddio (Na*), associando-se a eles. Ao mesmo tempo, as regides

eletricamente positivas das moléculas de dgua sdo atraidas pelos ions
negativos de cloro (CI'), o que causa separagdo dos ions Na* dos ions CI-.
Com isso, o cristal de sal dissolve-se na agua.

Na dissolucdo do cloreto de sddio, a dupla polaridade
das moléculas de dgua explica sua versatilidade como sol-
vente. Por serem dipolares, as moléculas de dgua podem
associar-se tanto a moléculas de carga elétrica positiva
quanto a moléculas de carga negativa, caracterizando-a
como solvente universal.

e Solvente universal

A agua é um excelente solvente, ou seja, é capaz de
dissolver grande variedade de substancias quimicas e, por
isso, € chamada de “solvente universal”.

As principais substancias dissolvidas em solugdes
aquosas como o citosol e o plasma sanguineo sao glicidios,
sais, aminoacidos e proteinas, entre outras. Estas molécu-
las com afinidade a agua sdao chamadas de hidrofilicas.

Gorduras e outras substancias cujas moléculas ndo
tém cargas elétricas, ou seja, sdo apolares, nado se dissol-
vem na agua e sdo chamadas de hidrofébicas.

Existem ainda moléculas com parte polar e parte apo-
lar, logo, parte hidrofilica e outra hidrofdbica, e estas rece-
bem o nome de anfifilicas ou anfipaticas.

e Transporte de substancias

A adgua tem a propriedade de transportar liquidos e
particulas de substancias. Essa capacidade de transportar
substancias é vital nos seres vivos, pois o sangue, feito apro-
ximadamente de 60% de 4gua, transporta para diferentes
partes do corpo gases (como oxigénio, gas carbOnico),
hormonios, nutrientes e produtos da excregao.
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e Participagdo em reagdes quimicas

Existem reagGes cuja unido entre moléculas sé ocorre
quando ha perda de molécula de agua, a qual faz parte
do produto da reagdo. Esse tipo de reagdo é chamado de
sintese por desidratagdo.

O contrario, a quebra de uma molécula em que a agua
participa como reagente é denominada reacdo de hidrdlise.

(a) H 0 H 0
[ [
H—N—C—C N—C—C—OH
| |
H H
Aminoacido Aminoacido
Sintese por

- Agua
produzida

desidratagdo

R
H=N=C=C—-N=C=C=0H
| |
H H
Ligagdo Dipeptidio
peptidica
(b)
CH,0H
HA O\H HOCH,O_ oH
OH H H HO
HO o/QHZOH
H OH OH H
Sacarose

CH,OH

Reagdo de Agua consumida
hidrélise

HOCH, O OH

(o)

CH,OH
H OH OH H
Glicose Frutose

Exemplos de uma reagdo de sintese por desidratacdo, (a), e de uma
reagdo de quebra por hidrdlise, (b).

e Controle da temperatura

A maioria dos seres vivos s6 pode existir em uma es-
treita faixa de temperatura e, nesse contexto, a agua é
essencial a manutengdo da vida, pois ajuda a evitar varia-
¢Oes bruscas na temperatura dos organismos.

Essa capacidade de controle da temperatura se deve,
principalmente, a duas propriedades: alto calor especifico
e alto calor de vaporizagdo.

Um grama de agua exige grande quantidade de ener-
gia térmica para aumentar sua temperatura em 1 °C, logo,
a dgua tem alto calor especifico.

Um grama de agua também exige grande quantidade
de energia térmica para evaporar, logo, a dgua tem alto
calor de vaporizagdo. Essa propriedade é explorada por
alguns animais durante a sudorese.

e Capilaridade: coesdo e adesao

Assim é chamada a tendéncia que a agua apresenta de
subir pelas paredes de tubos finos ou de se deslocar por
espagos estreitos existentes em materiais porosos, como
tecidos de algodao ou esponjas.

A capilaridade ocorre devido a grande forga de coesdo,
interagdo entre as moléculas de agua, e a grande forga de
adesdo, interagdo entre as moléculas de agua e substra-
tos. Nas plantas, a capilaridade atua no deslocamento da
seiva bruta, desde as raizes, onde ela é absorvida do solo,
até o topo das arvores.

Nivel da agua

Nivel da agua

A elevagdo da coluna de dagua em tubos capilares é inversamente
proporcional ao diametro do tubo: quanto mais fino, mais dgua
sobe no capilar.

Variagdo da Taxa Hidrica

A quantidade de dgua pode variar de acordo com trés
fatores principalmente:
— Taxa metabdlica: Normalmente, quanto maior a
atividade metabdlica de um tecido, maior é a taxa
de dgua que nele se encontra. Veja a tabela:

Orgao Porcentagem de agua
Encéfalo de embrido 92,0%
Musculos 83,0%
Pulmdes 70,0%
Rins 60,8%
0ssos 48,2%
Dentina 12,0%

— Idade: Geralmente, a taxa de dgua decresce com o au-
mento da idade. Assim, um feto humano de trés meses
tem 94% de dgua e um recém-nascido tem aproxima-
damente 69%, enquanto um adulto tem cerca de 65%.

— Espécie: No homem, a agua representa 65% do
peso do corpo; em certos fungos, 83% do peso é de
dgua; ja nas medusas (dguas-vivas) encontramos
98% de agua. Os organismos mais “desidratados”
sdo as sementes e os esporos de vegetais (10 a 20%
de 4gua). Sabemos, no entanto, que eles estdo em
estado de vida latente, somente voltando a ativida-
de se a disponibilidade de dgua aumentar.
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Sais Minerais
Relag¢do dos Principais ions Essenciais

Nosso corpo necessita de dezenas de elementos quimicos
diferentes, que ingerimos na forma de ions constituintes de
sais minerais, os quais, quando necessarios em grandes quan-
tidades, sdo chamados de macronutrientes. Ja aqueles cuja
necessidade é relativamente baixa, micronutrientes.

Alguns minerais e suas fungdes no organismo humano

ion Funcdo Fontes

Componente importante
dos ossos e dos dentes.
Essencial a coagulagdo do
sangue; necessario para o
funcionamento normal de
nervos e musculos.

Vegetais verdes,

Calcio . L
leite e laticinios.

Componente de muitas
proteinas. Essencial para a
atividade metabdlica normal.

Enxofre Carnes e legumes.

Componente da hemoglobina,
mioglobina e enzimas
respiratérias. Fundamental
para a respiragdo celular.

Figado, carnes, gema
de ovo, legumes e
vegetais verdes.

Ferro

Componente importante dos
ossos e dos dentes. Essencial
para o armazenamento e
a transferéncia de energia
no interior das células
(componente do ATP);
componente do DNA e do RNA.

Leite e laticinios,

Fésforo .
carnes e cereais.

Frutos do mar, sal
de cozinha iodado e
laticinios.

Componente dos hormonios
lodo da tireoide, que estimulam o
metabolismo.

Componente de muitas

coenzimas. Necessario para .. .
Cereais integrais,

Magnésio o funcionamento normal ;
) vegetais verdes.
de nervos e musculos.
Componente da Clorofila.
Principal ion positivo no .
. . c . = - Carnes, leite e
(. interior das células. Influéncia . .
Potassio N muitos tipos de
a contragdo muscular e a
L frutas.
atividade dos nervos.
Principal fon positivo
no liquido extracelular. .
4 Sal de cozinha e
. Importante no balango de ) .
Sédio muitos tipos de

liquidos do corpo; essencial
para a condugdo do impulso
nervoso.

alimentos.

Disfung¢des Causadas por
Deficiéncia de Sais Minerais

Osteoporose

A osteoporose faz parte do processo natural de enve-
Ihecimento e caracteriza-se pela diminui¢dao substancial
da massa dssea, que provoca 0ssos ocos, finos e de extre-
ma sensibilidade, mais sujeitos a fraturas. E uma doenca
silenciosa e que causa muito sofrimento, ja que, geral-
mente, é descoberta em idosos, apds fratura provocada
por uma queda e até escorregdo.

De acordo com a Organizacdo Mundial de Sadde
(OMS), no mundo, 13% a 18% das mulheres e 3% a 6% dos
homens, acima de 50 anos, sofrem com a osteoporose.

Para lutar contra a estimativa de 1 milhdo de brasilei-
ros com fraturas osteopordticas a cada ano, o Ministério
da Saude aposta nas a¢Oes de prevencdo ainda na infan-
cia, ja que é nesta fase que o individuo ganha estatura,
fortifica seu esqueleto e adquire o maximo de massa 6s-
sea possivel. E preciso aumentar, na dieta das criancas, o
consumo de leite e derivados, que possuem alto indice de
calcio e diminuir o de refrigerantes. Outras fontes poten-
ciais de calcio sdo os vegetais de cor verde escuro, os pei-
xes e os alimentos oleaginosos, como castanhas e nozes.

Outra recomendacdo do Ministério da Saude é a pra-
tica de atividade fisica regular, pois, assim como os mus-
culos, os ossos se tornam mais fortes com os exercicios.
A exposic¢do ao sol, de 15 a 20 minutos, em horario corre-
to, também é um habito importante para a prevencdo da
osteoporose, ja que a luz do sol é fonte de vitamina D, que
ajuda na fixacdo do calcio nos ossos e diminui o risco de
osteoporose na fase adulta. Deve-se motivar a crianga a
sair da frente do computador e da televisdo e brincar ao
ar livre.

A recomendacdo de calcio é de 1.200 mg/dia para
adultos e de 1.500 mg/dia para mulheres no periodo pos-
-menopausa. Segue abaixo uma tabela com os principais
alimentos ricos em calcio, bem como a quantidade desse
mineral na por¢do recomendada:

Alimentos Quantidade Calcio(mg)
Litzlien:egr::gjo 1 copo - 200 m 228
Leitsis::;:ﬁ:zg% 1 copo - 200 ml 246
Leite de soja 1 copo - 200 ml 80
Leite de cabra 1 copo - 200 ml 380
Queijo minas fresco 1fatia —30g 205
Queijo prato 1fatiafina—15g 126
Queijo parmesdo 1 colher de sob. — 10 mg 114
Requeijao 1por¢do — 20g 113
logurte 1 pote — 200 ml 240
Espinafre 2 colheres de sopa—60 g 47
Couve-manteiga 3 colheres de sopa—36 g 73
Escarola 3 colheres de sopa—36 g 29
Agrido 1 pratode sob.—20g 24
Brdcolis 3 colheres de sopa—36 g 37
Sardinha 1por¢dao—30g 86
Ostras 1porgdao—240g 235
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Anemia ferropriva

(-Zonj-untiva
palida = anemia

Conjuntiva
normal

Disponivel em: http://www.mdsaude.com/wp-content/
uploads/2012/05/anemia.jpg

Anemia é definida pela Organizagdao Mundial de Saude
(OMS) como a condigdo na qual o conteido de hemoglo-
bina no sangue esta abaixo do normal como resultado da
caréncia de um ou mais nutrientes essenciais, seja qual for
a causa dessa deficiéncia. As anemias podem ser causa-
das por deficiéncia de varios nutrientes como Ferro, Zinco,
Vitamina B12 e proteinas. Porém, a Anemia causada por
deficiéncia de Ferro, denominada Anemia Ferropriva, é
muito mais comum que as demais (estima-se que 90% das
anemias sejam causadas por caréncia de Ferro).

A anemia ferropriva traz os seguintes efeitos adver-
sos ou consequéncias: diminuicdo da produtividade no
trabalho, diminui¢do da capacidade de aprendizado, re-
tardamento do crescimento, apatia (morbidez), perda
significativa de habilidade cognitiva, baixo peso ao nascer
e mortalidade perinatal. Além disso, pode ser a causa pri-
maria de uma entre cinco mortes de mulheres em traba-
Iho de parto ou estar associada a até 50% das mortes.

O Ferro pode ser fornecido ao organismo por alimen-
tos de origem animal e vegetal. O ferro de origem animal
é melhor aproveitado pelo organismo. Sdo melhores fon-
tes de ferro as carnes vermelhas, principalmente figado
de qualquer animal e outras visceras (middos), como rim
e coracgdo; carnes de aves, peixes e mariscos crus. Ao con-
trario do que muitas pessoas pensam, o leite e o ovo ndo
sdo fontes importantes de Ferro. Contudo, no mercado ja
existem os leites enriquecidos com Ferro. Entre os alimen-
tos de origem vegetal, destacam-se como fonte de ferro os
folhosos verde-escuros (exceto espinafre), como agrido,
couve, cheiro-verde, taioba; as leguminosas (feijées, fava,
grdo-de-bico, ervilha, lentilha); grdos integrais ou enri-
quecidos; nozes e castanhas, melado de cana, rapadura,
acucar mascavo. Também existem disponiveis no mercado
alimentos enriquecidos com ferro como farinhas de trigo e
milho, cereais matinais, entre outros.

Bocio Endémico

O organismo necessita de uma colher de chd de
iodo durante toda a vida, porém como o iodo ndo
pode ser estocado pelo organismo, ele deve ser oferta-
do em pequenas quantidades e de forma continuada.

Por isto, o sal é indicado como efetivo agente veiculador
de iodo, primeiro por ser consumido continuamente e em
pequenas quantidades, e depois o iodo pode ser introdu-
zido ao sal, aplicando tecnologia simples.

Qualquer relaxamento no consumo de iodo pode acar-
retar o retorno das doencas causadas por sua deficiéncia.

As manifestagcdes mais evidentes em regides de carén-
cia importante de iodo sdo o bdcio e o cretinismo. Nas
regides onde estas disfungGes ocorrem, percebe-se tam-
bém a prevaléncia de alteragSes mais sutis como, baixo
rendimento escolar, aumento da mortalidade perinatal e
infantil e estagnagdo socioecondmica.

Bdcio endémico caracterizado pela hipertrofia da tireoide ocasionada
por falta de iodo na alimentagdo.

Disponivel em: http://25.media.tumblr.com/
tumblr_Ixnkgq27yaklgeoldvol_500.jpg

Carboidrato

Também chamados de glicidios, glucidios, oses, aglca-
res ou ainda hidratos de carbono, sdo moléculas organicas
constituidas fundamentalmente por carbono, hidrogénio
e oxigénio.

Classificagao
Monossacarideos

Monossacarideos sdo os carboidratos simples que ndo
podem ser hidrolisados em carboidratos menores. A for-
mula quimica geral de um monossacarideo € C H, O , no
qual o valor de n varia de 3 a 7. Assim, surgem os nomes
triose, tetrose, pentose, hexose e heptose.
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CH,0H
H QH HOCH, Q. H

HO OH HO CH,0H

H OH HO H
Glicose Frutose
(hexose) (hexose)
CH,0OH
HO S\ OH
H H
H OH
Galactose
(hexose)

HOCH, Q OH HOCH OH
H H H H
OH OH OH H
Ribose Desoxirribose
(pentose) (pentose)

Férmulas de alguns monossacaridios. Nesses compostos, os atomos

de carbono unem-se formando anéis em forma de pentdgonos e de

hexdgonos. As formulas acima estdo simplificadas e ndo mostram os
4dtomos de carbono que estdo nos vértices do anéis.

Os principais sao:

Pentose Fungdo
Participa da produgéo do acido
Ribose ribonucleico (RNA), atuando

como matéria-prima.

Participa da produgdo do acido
desoxirribonucleico (DNA)
atuando como matéria-prima.

Desoxirribose

Hexose Fungdo

E a principal fonte de
energia para os seres vivos, mais
usada na obtencdo de energia.
E fabricada pelos vegetais na
fotossintese e utilizada por
todos os outros seres vivos na
alimentacdo.

Glicose

Frutose Possui fungdo energética

Possui fungdo energética.
Participa da composicdo de
dissacarideos da lactose, junto
com a glicose.

A galactose tem fungdo energética indireta, ou seja, no
figado ela é convertida em glicose e, esta sim, ao ser de-
gradada, gera energia para o metabolismo do organismo.

Existe, no entanto, uma disfuncdo que envolve a ina-
bilidade de converter a galactose em glicose chamada ga-
lactosemia. Trata-se de erro inato do metabolismo (de ca-
racteristica autossdmica recessiva) no qual o paciente tem

Galactose

deficiéncia na sintese de uma das enzimas (GALT, GALE e/
ou GALE) responsaveis por essa conversdo. O resultado
imediato é o acimulo de metabdlitos da galactose no or-
ganismo, que passa a ter niveis circulantes elevados e to-
xicos, principalmente para o figado, o cérebro e os olhos.

O tratamento para a galactosemia se da pela restricao
de galactose e lactose na dieta, agucares do leite, principal
alimento do bebé, dai a necessidade do diagndstico pre-
coce, o qual é feito pelo teste do pezinho.

R BN

A

Imagem representando o teste do pezinho.

Disponivel em: http://www.saude.pr.gov.br/arquivos/
Image/saude%20da%20crianca/pe.jpg

Dissacarideos
A unido entre dois monossacarideos resulta em um

dissacarideo, formagdo ocorrida por uma reagdo do tipo
sintese por desidratagdo chamada de ligagao glicosidica.

CH,OH

H QH  HOCH, O H
HO 0 CH,OH
H  OH OH H

Sacarose (agucar da cana)

H OH H OH
Lactose (agucar do leite)

Férmulas dos dissacaridios sacarose e lactose. Quando essas moléculas
sdo hidrolisadas, como ocorre no processo de digestdo em nosso
intestino delgado, formam-se glicose frutose (a partir da sacarose)
e glicose galactose (a partir da lactose). Muitas pessoas deixam de
produzir, na fase adulta, a enzima (lactase) responsavel pela digestdo da
lactose, apresentando certa intolerancia ao leite.
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X . Monossacarideos ~
Dissacarideo . Fungdo
constituintes

Apresenta fungdo

energética. Esta lactase Enzyme
Sacarose Glicose + frutose presente nos vegetais, 350 e
principalmente na cana-
de-aglcar.
Apresenta fungdo LactaseEnzime®: suplementagdo destinada a pessoas
Lactose Glicose + galactose energética e é o aglicar com intolerancia a lactose. m
presente no leite. Disponivel em: http://vitazen.com.br/wp-content/uploads/2012/04/lactase- ﬁ
enzyme-Vitazen-Produtos-Naturais.jpg e
Apresenta fungdo Polissacarideos
Maltose Glicose + glicose energética e é encontrada A unido de centenas ou mesmo milhares de monos-
em vegetais sacarideos resulta em um polissacarideo, sendo, por isso,
chamado de macromolécula.
Os dissacarideos ndo sdo absorvidos pelo organismo,
necessitando primeiro hidrolisa-los, o que é catalisado por Polissacarideo Fungdo
enzimas como a sacarase, a lactase e a maltase, presentes Participa da composicio da parede celular dos
no duodeno. Celulose vegetais e de algumas algas. E o carboidrato mais
Existe, no entanto, uma disfun¢cdo que envolve a au- abundante na natureza.
séncia ou deficiéncia de lactase chamada intolerancia a Esta presente na parede celular de fungos e
lactose. O problema pode ser congénito ou surgir com o Quitina no exoesqueleto dos artropodes. Possuem
processo de envelhecimento, chegando a atingir 70% dos grupos amina (NH,) em sua cadeia.
adultos brasileiros. Apresenta fungdo de reserva energética das algas
Um simples copo de leite ou um pedago de queijo pode Amido e plantas. E encontrado principalmente em raizes

e caules que recebem o nome de tubérculos e

fazer mal para quem tem intolerdncia a lactose. A pessoa sen- \
também em sementes.

te ndusea, gases, inchago, diarreia e assadura na regido anal. ’
~ . . E o carboidrato de reserva dos animais e dos
N3o ha tratamento para aumentar a capacidade de o . p )
) N Glicogénio fungos. E armazenado nos musculos e no figado
produzir lactase, mas os sintomas podem ser controlados dos animais.
por meio de dieta e medicamentos.

a) Estrutura Molecular

Celulose Amido e glicogénio
CH,0H

0
H
CH,0H H CH,0H H OH
20 H H 20 ! Q Ramificagdes
O_0OH H O OH H ocorrem aqui.
N H o H o o’ H OHO
CH20H CH,OH CH,0H CH,0H
CH,OH CHZOH 0 H H O H H O H HH
Pontes de hidrogénio com outras moleculas}

de celulose podem ocorrer nesses pontos.
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A celulose é um polimero ndo ramificado de glicose com Glicogénio e amido sdo polimeros de glicose com ligag&es glicosidicas
ligagdes glicosidicas 3-1,4 quimicamente muito estaveis. a-1,4. Ligages glicosidicas a-1,6 produzem ramificagdo no carbono 6.

b) Estrutura Macromolecular

N

IENCIlas

Linear (celulose) Ramificada (amido) Altamente ramificada (glicogénio)

Pontes de hidrogénio entre moléculas A ramificagdo limita o nimero de pontes A quantidade elevada de ramificagbes

de celulose paralelas para formar de hidrogénio que podem se formar na no glicogénio torna seus depdsitos

fibras longas e finas. molécula do amido, tornando-o menos solidos menos compactos do que o
compacto do que a celulose. amido.

Extensivo




Biologia

As camadas de fibras de celulose vistas Marcados em roxo nessa micrografia, de- Coloridos em rosa nessa micrografia de
nessa micrografia eletrénica ddo as pare- pésitos de amido tém uma forma granular células hepdticas humanas, os depésitos
des celulares vegetais grande forga. no interior das células. g:qﬁleli:)a\gemo tém uma forma granular

Polissacarideos representativos. A celulose, o amido e o glicogénio demonstram niveis diferentes
de ramificagdo e compactagdo em polissacarideos.

Os polissacarideos, assim como os dissacarideos, ne- Assim, a celulose, também conhecida por fibra alimen-
cessitam ser digeridos para ser absorvidos. Dos polissaca- | tar, passa pelo tubo digestivo até chegar ao intestino gros-
rideos estudados, o amido é o mais frequente na nossa | so, onde participa da constituicdo das fezes. A presenga
alimentacdo e este é hidrolisado pelas enzimas amilase sa- | desta fibra alimentar nas fezes previne a prisdo de ventre
livar e amilase pancreatica. A celulose por sua vez, apesar | e seus problemas decorrentes como doenga hemorroida
de também fazer parte da nossa dieta, ndo é digerida, pois | e diverticulite.
nao temos a capacidade de produzir a enzima celulase.

1

Disponivel em: http://www.vivaviver.com.br/_resources/files/_modules/article/
article_1021_460x220.jpg Disponivel em: https://encrypted-tbn3.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcT__36h

RvitkFjSW9IS8REVNgMKOJymp6TZCs_WLNJEU6BKUAGE?

Ldamen intestinal com um diverticulo, que caso sofra inflamacgdo
desencadeia a diverticulite.

Alimentos ricos em fibra alimentar.

Lipidio
Os lipidios sdo um grupo diverso quimicamente de hidrocarbonetos. A propriedade que todos compartilham estd na
insolubilidade em 4gua, que é devido a presenga de muitas ligagdes covalentes apolares.

Constituicao
A maioria dos lipidios é constituida por acidos graxos e élcool. Portanto, os lipidios sdo ésteres formados pela unido
de seus mondmeros. O triglicerideo, lipidio mais abundante no corpo humano, é constituido por um glicerol (molécula
de alcool) e trés acidos graxos.

Triglicerideo
Glicerol (He—(H— (M CHi——CH——CH,
(um &lcool) OH OH OH _ fo) fo) lo) Ligagdo éster
> | —
|- I- |- 0=(|2 O=ti: 0=C
* 0=C 0=C 0=C 330 CH, CH, CH, Cada jungio dessa
J: J: J: /\ cauda lipidica
Ha2 H H; representa um
A sintese de um éster é uma carbono com
; reagdo de condensagdo. hidrogénios para
moléculas de preencher ligagdes

4cidos graxos - covalentes:
8 Cadeias hidrocarbonadas
apolares sdo hidrofébicas.

Sintese de um Triglicerideo. Em organismos vivos, a reagdo que forma triglicerideo é mais complexa, mas o resultado final estda demonstrado aqui.
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Classificacao

Ha uma enorme classe de lipidios entre os quais se en-
contram os carotenoides, pigmentos laranjaouamarelo ab-
sorventes de luz encontrados nas plantas (para realizagdo
da fotossintese) e nos animais (para sintese de vitamina A).
Por sinal, alguns lipidios sdo vitaminas, como as vitaminas
A,D,KekE.

Lipidios Simples

Sdo constituidos exclusivamente por acidos graxos e
alcodis.

a) Glicerideo

O nome provém do glicerol, dlcool de cadeia curta que,
unido a acidos graxos, forma o glicerideo, sendo o triglice-
rideo o principal exemplo.

Quando sdo sdélidos em temperatura ambiente
(20 °C), os triglicerideos sdo chamados de gorduras; ja
quando sdo liquidos nas mesmas condigdes, sdao chama-
dos de dleos.

As gorduras geralmente sdo constituidas de acidos
graxos longos e saturados, ou seja, todas as ligacGes
entre os atomos sdo simples. Essas moléculas de aci-
dos graxos sdo relativamente rigidas e lineares, e inte-
ragem fortemente entre si, o que confere baixa fluidez
e, por isso, sdo soélidas.

J4 os 6leos sdo geralmente constituidos de acidos gra-
X0s curtos (menos de oito carbonos) ou insaturados, ou
seja, a cadeia hidrocarbonada contém uma ou mais liga-
¢Oes duplas. Essas insaturagdes promovem uma dobra na
molécula, o que prejudica a interagao entre os lipidios, au-
mentando sua fluidez, e por isso, sdo liquidos.

a) (|3H
/CHZ (
Hzc
AN
/CHZ
HaC Todas as ligacBes entre }
/CHz atomos de carbono sdo
H,C simples, produzindo um
\CHZ acido graxo saturado. (:
/
i ’8
¢
H2C< (" o
CH, 2
/ - . y
H,C A cadeia linear permite a P
\CHZ essa molécula interagir
" C/ fortemente com outras /\,
AN moléculas similares.

CHs
Acido palmitico

b) ?H
(6] 1|C
/CHz '
©
CH .
St 2
CH, ~
\ >
CH,
/
CH,
\CH Uma dupla-ligagdo entre
=" |dois carbonos produz um

T
@)

acido graxo insaturado.

As dobras previnem um
empacotamento préximo.

T E _ﬁ/E
0

;=

(@)
T
S

CH;\
CH

CHz\
. 18CHs
Acido linoléico

Acidos Graxos Saturados e Insaturados.

a) Em acidos graxos saturados, a cadeia linear permite a molécula
interagir fortemente entre outras moléculas similares. (b) Em acidos
graxos insaturados, dobras na cadeia previnem um
empacotamento préximo.

S3do importantes na reserva energética de animais e
vegetais. As gorduras, nas aves e nos mamiferos, funcio-
nam ainda como isolante térmico e na protecdo contra
choques mecanicos.

Um caso peculiar sdo os lipidios cujos acidos gra-
x0s possuem uma ligagdo dupla, mas na isomeria trans.
Quando isso ocorre, mesmo na presenca da ligagao dupla,
as moléculas se apresentam lineares com interagdes for-
tes entre si, logo, sélidas na temperatura ambiente. Estas
sdo chamadas de gordura trans.

Oleos sdo de origem vegetal, gorduras de origem ani-
mal, mas, quanto a gordura trans, a sua origem principal
é de um processo chamado hidrogenagdo incompleta
realizado nas industrias alimenticias e, por isso, pode
também ser chamada de gordura hidrogenada ou até
mesmo gordura vegetal. Esta é hoje considerada uma
das maiores vildas da saide humana por aumentar o mau
colesterol e diminuir o bom colesterol, reforgando a
necessidade de analise dos rétulos de alimentos antes
da compra.
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b) Cerideo

As ceras sdo os exemplares de cerideos, as quais sdo
formadas por uma ligagdo éster entre um acido graxo satu-
rado de cadeia longa e um 4lcool também de cadeia longa.
O resultado é uma molécula muito longa, com 40 a 60 gru-
pos CH,. Analise a estrutura da cera dos favos de mel das
abelhas:

]
CHy — (CH);,—C  — O—CH, — (CH)h—CH,

Acido graxo Alcool

A estrutura altamente apolar contribui para a imper-
meabilidade da cera a agua, tendo, portanto, atuacdo
importante nas penas das aves e nas folhas de algumas
arvores.

Lipidios Compostos ou Conjugados

Sdo constituidos por acido graxo e alcool, além de um
composto de carater nao lipidico que pode ser, por exem-
plo, um radical fosfato, formando, assim, um fosfolipidio,
principal componente das membranas celulares. A molé-
cula de fosfolipidio lembra um palito de fésforo, com uma
“cabeca hidrofilica” formada pelo radical fosfato eletrica-
mente carregado e uma “cauda hidrofébica” formada por
duas cadeias de acidos graxos sem cargas elétricas.

2 : ““Cabecgas”
LSS EE IR hidrofilicas
““Caudas” )
hidrofobicas dos y Bicamada
( 4cidos graxos fosfolipidica

S EAE )4 “Cabegas”
hidrofilicas

Fosfolipideos formam uma bicamada.

Em um ambiente aquoso, interagdes hidrofébicas mantém as “caudas”
de fésfolipideos juntas no interior de uma bicamada de fosfolipideo. As
“cabecas” hidrofilicas estdo voltadas para fora em ambos os lados da
bicamada, onde elas interagem com as moléculas de dgua ao redor.

7

Esfingolipidio é outro exemplo de lipidio composto
que compde a bainha de mielina dos neurdnios, auxilian-
do na transmissdo dos impulsos nervosos.

Lipoproteinas sdo exemplos ainda mais famosos. Vocé
certamente ja ouviu falar de “mau colesterol” e “bom co-
lesterol”. Essas expressdes nao se referem a molécula de
colesterol em si, que é sempre a mesma, mas as proteinas
sanguineas encarregadas do transporte de diversos lipi-
dios, inclusive do colesterol. Essas proteinas associam-se
a lipidios, fomando lipoproteinas, que sdo conhecidas pe-
las siglas LDL (do inglés Low Density Lipoprotein, lipopro-
teina de baixa densidade) e HDL (do inglés High Density
Lipoprotein, lipoproteina de alta densidade).

Quando em excesso no sangue, o LDL passa a se de-
positar na parede dos vasos sanguineos, ocasionando a
aterosclerose. Por isso, o colesterol associado a LDL é cha-
mado “colesterol ruim”.

A HDL capta parte do excesso de colesterol do sangue,
transportando-o até o figado, que o excreta na bile. Essas
lipoproteinas ajudam, portanto, a eliminar o colesterol do
sangue e, por isso, sdo chamadas de “colesterol bom”.

Lipidios Esteroides

Os esteroides sdo uma familia de compostos organicos
cujos anéis multiplos compartilham carbonos. O esteroide
colesterol é um importante constituinte das membranas.
Outros esteroides funcionam como horménios, sinais qui-
micos que transportam mensagem de uma parte do corpo
para outra. A testosterona e os estrogénios sdo hormo-
nios esteroides que regulam o desenvolvimento sexual
em vertebrados. O cortisol e os hormonios relacionados
desempenham muitos papéis regulatdrios na digestdo de
carboidratos e proteinas, na manutengdo do balango de
sal e 4gua e no desenvolvimento sexual.

O colesterol é sintetizado no figado e é o material inicial
para a producdo de testosterona e de outros hormonios
esteroides, bem como sais bileares que ajudam a emulsi-
ficar gorduras da dieta, o que permite que possam ser di-
geridas. O colesterol é absorvido a partir de alimentos tais
como leite, manteiga e gorduras animais. Um excesso de
colesterol no sangue pode conduzir a sua deposicdo (junto
com outras substancias) nas artérias, uma condi¢cdo que
pode conduzir a arteriosclerose e ataque cardiaco.

HsC CH; CHs
Hs
CH3 CHs
HsC
HO HO

O colesterol é um constituinte
de membranas e é a fonte de
horménios esteroides

A vitamina D, pode ser
produzida na pele pela agdo
da luz sobre um derivado do

masculinos. colesterol.
O%C/CHon &
HsC HsC
HO. -~ L-OH ’
HsC HsC
O O

A testosterona é um
hormonio sexual
masculino.

O cortisol € um hormonio
secretado pelas glandulas
adrenais.

Todos os esteroides possuem a mesma estrutura ciclica.

Os esteroides mostrados na figura acima, muito importantes em
vertebrados, sdo compostos por uma estrutura de carbono e hidrogénio
e sdo altamente hidrofébicos. No entanto, pequenas variagdes
quimicas, como a presenca ou a auséncia de grupos metila ou hidroxila,
podem produzir enormes diferengas funcionais.
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Vitamina ndo é uma classe particular de substancias, mas a designa¢do de qualquer substdncia orgédnica necessaria

Vitaminas

em pequenissima quantidade e que o organismo ndo consegue produzir.

Muitas vitaminas atuam na ativagdo de enzimas, assim, na sua auséncia, ndo se forma a enzima ativa corresponden-

te, o que altera o metabolismo.
As fontes naturais das vitaminas sdo os alimentos e a sua falta resulta em doengas denominadas avitaminoses.

Vitaminas

B, (Tiamina)

B, (Niacina ou 4cido
nicotinico)

B, (Acido félico)

B,, (Cianocobalamia)

C (Acido ascrbico)

A (Retinol)

D (Calciferol)

E (Tocoferol)

K (Filoquinona)

* A vitamina D ndo é encontrada pronta na maioria dos alimentos; estes contém, em geral, um precursor que se transforma em vitamina D quando

Principais Vitaminas e Sintomas de sua Deficiéncia

Principal uso no corpo

Auxilia na oxidagdo dos carboidratos.
Estimula o apetite. Mantém o tonus
muscular e o bom funcionamento do
sistema nervoso. Previne o beribéri.

Mantém o tdnus nervoso e muscular e o
bom funcionamento do sistema digestorio.
Previne a pelagra.

Importante na sintese das bases
nitrogenadas e, portanto, da sintese de DNA
e multiplicagdo celular.

E essencial para a manutencao das
hemdcias e para a sintese de nucleotideos.

Mantém a integridade dos vasos sanguineos
e a saude dos dentes. Previne infecgdes e o
escorbuto.

Necessaria para o crescimento normal
e para o bom funcionamento dos olhos.
Participa da protecdo da pele e das
mucosas. Previne resfriados e vérias
infecgBes. Evita a “cegueira noturna”.

Atua no metabolismo do célcio e do fésforo.
Mantém os 0ssos e os dentes em bom
estado. Previne o raquitismo.

Promove a fertilidade. Previne o aborto.
Atua no sistema nervoso involuntario,
no sistema muscular e nos musculos
involuntarios.

Atua na coagulagdo do sangue. Previne
hemorragias.

exposto aos raios ultravioleta da radiagdo solar.

Sintomas de deficiéncia

Perda de apetite, fadiga muscular,
nervosismo, beribéri.

Inércia e falta de energia,
nervosismo extremo, disturbios
digestivos, pelagra.

Anemia; esterilidade masculina;
na gravidez, predispde a uma
malformagdo do feto conhecida
como espinha bifida.

Anemia perniciosa; disttrbios
Nervosos.

Inércia em adultos, ins6nia
e nervosismo em criangas,
sangramento das gengivas, dores
nas juntas, dentes alterados,
escorbuto.

Cegueira noturna e xeroftalmia
(olhos secos).

Problemas nos dentes, 0ssos
fracos, contribui para os sintomas
da artrite, raquitismo.

Esterilidade masculina, aborto.

Hemorragias.

Principais fontes

Cereais na forma integral e paes,
feijdo, figado, carne de porco,
ovos, fermento de padaria,
vegetais de folha.

Levedo de cerveja, carnes
magras, ovos, figado, leite.

Vegetais verdes, frutas, cereais
integrais e bactérias da flora
intestinal.

Carne, ovos, leite e seus
derivados.

Frutas citricas (limao, lima,
laranja), tomate, couve, repolho,
outros vegetais de folha,
pimentdo.

Vegetais amarelos (cenoura,
abdbora, batata-doce, milho),
péssego, nectarina, abrico, gema
de ovo, manteiga, figado.

Oleo de figado de bacalhau,
figado, gema de ovo.*

Oleo de germe de trigo, carnes
magras, laticinios, alface, dleo
de amendoim.

Vegetais verdes, tomate,
castanha. E principalmente
produzida pela microbiota,

bactéria presente no intestino
grosso.

Quadros em rosa representam as vitaminas hidrossoltveis e aqueles em verde representam as vitaminas lipossoltveis.
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Pelagra caracterizada pela despigmentagdo causada
por falta de vitamina B3.

Disponivel em: https://www.google.com.br/

Escorbuto causado por falta de vitamina C.

Disponivel em: http://img151.imageshack.us/img151/8049/escorbuto.jpg

Raquitismo causado por falta de vitamina D.

Disponivel em: http://4.bp.blogspot.com/

Acidos Nucleicos

Tipos de Acidos Nucleicos

Presentes no nucleo dos eucariotos e dispersos no
hialoplasma dos procariotos, os acidos nucleicos podem
ser de dois tipos: acido desoxirribonucleico (DNA) e acido
ribonucleico (RNA), ambos relacionados ao mecanismo de
controle metabdlico celular (funcionamento da célula) e
transmissdo hereditaria das caracteristicas.

Composi¢do Molecular dos Acidos Nucleicos

Acidos nucleicos sdo macromoléculas formadas por milhares de moléculas de nucleotideos, formando a maior das

macromoléculas.

Nucleotideos

Cada nucleotideo ¢ formado por grupamento fosférico (fosfato), glicidio (monossacarideo/pentose) e uma base
nitrogenada, compondo o material genético contido nas células de todos os seres vivos.

Enquanto o radical fosfato tem uma unica constituicdo (PO,?), a pentose pode ser de dois tipos (ribose ou desoxirri-
bose) e a base nitrogenada pode ser de cinco tipos (adenina, guanina, citosina, timina ou uracila).

0. 0.
HOCH, OH HOCH OH on Adenina (A) i,
H H —p— '

H H O—T OH //N\c/c%
OH OH OH H OH HC I I
Ribose Desoxirribose Ac. fosférico N’C\N¢CH

NH., Q oH
|

N~y A7 S |

\y~Cn 2CH yiae N/C\Néc\NHz Acido
| N PN | _C__CHs fosforico
H ll\j CIH H Hlil ﬁ Ribose

Adenina (A @ CH Guanina (G C
denina (A) ’]14 \II“/ (G) 2 \l}l/ SH

H H H NUCLEOTIDIO
Citosina (C) Timina (T) v

Componentes dos acidos nucleicos. O agucar desoxirribose e a base nitrogenada timina ocorrem exclusivamente no DNA. O agucar ribose e a base
uracila, por sua vez, sdo exclusivos do RNA. Os demais componentes sdo comuns ao DNA e ao RNA.
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Unido entre Nucleotideos
Quando os nucleotideos se polimerizam, o carbono 5’ da
pentose de um nucleotideo reage com o grupo fosfato de
outro, realizando uma rea¢do chamada liga¢ao fosfodiéster.

RNA (fita simples)
z Anumeracio Base pirimidica

3 , dos carbonos da
4 " ribose é a base
s paraa i
identificacdo
. das terminagde
A.(;ucar 5'e 3'das fitas
ribose  DNA e RNA.

HzC\@
: o/

NH
e H
_°>p

Os esqueletos de
RNA e DNA

contém uma série
de pentoses...

b

p

fosfodléster
o
.. @ grupos fosfato. bﬁ%

Hyf

N

5' terminal
P

o
\
O/

em RNA s3o as purinas adenina (A) e guanina (G)

No RNA, as bases sdo ligadas a ribose. As bases
e as pirimidinas citosina (C) e uracila (U).

Diferengas entre o DNA e o RNA

Além do peso molecular, relativa a quantidade de nu-
cleotideos (tamanho da molécula), existem outras dife-
rengas estruturais, como:

e apentose, que no DNA é a desoxirribose e, no RNA,

a ribose.

e a diferenca das bases nitrogenadas: puricas (bases
com dois anéis de nitrogénios e carbonos) e pirimidi-
cas (bases com um anel de nitrogénios e carbonos):

No DNA - Pdricas (adenina e guanina) e Pirimidinas
(timina e citosina);

No RNA - Puricas (adenina e guanina) e Pirimidinas
(uracila e citosina).

e aduplicidade complementar (fita dupla) observada

no DNA diferenciada da unicidade (fita Gnica/sim-
ples) do RNA.

Pareamento de Bases Nitrogenadas

Quando pareadas, as bases nitrogenadas apresentam
especificidade, sendo que guanina e citosina formam pa-
res seja no DNA ou no RNA. A sua unido se da por trés
ligacGes de hidrogénio. A adenina esta pareada a timina
quando referente a molécula de DNA, mas a uracila, quan-
do referente a molécula de RNA. Desta vez, a unido se da
por apenas duas ligagBes de hidrogénio.

Pelo fato do DNA ser moléculas com dupla fita, a quan-
tidade de adeninas é a mesma de timinas, assim como a
quantidade de guaninas é a mesma de citosinas. Exemplo:
se uma moléula de DNA tem 10% de A, pode-se dizer que
haverdo 10% de T. Os demais 80% das bases nitrogenadas
serdo igualmente distribuidas entre G e C. Logo haverdo
40% de G e 40% de C.

DNA (fita dupla)
Ponte de hldrogenlo Base purica

”“
4 o'
Hz

_0/ \0 O""HN C( \0
Hz HeeeeO
)D

5' terminal

Pontes de
hidrogénio entre
purinas e pirimidina:
mantém as duas

fltas de DNA juntas.

Grupo
fosfato \O\/O

-4 He
eseey CH;
v
""" Hn - 3' terminal

5'terminal })

No DNA, as bases estdo ligadas a
desoxirribose, e a base timina (T)
é encontrada em vez de uracila.

Dupla fita da molécula de DNA. Repare que as fitas se
apresentam em sentidos opostos. Por isso, se diz que a
molécula de DNA encontra-se antiparalela.

Proteinas

As proteinas constituem 10 a 15% da constituicdo dos
seres vivos, sO perdendo para a agua em quantidade. Dos
compostos organicos, equivalem a cerca de 72% da bio-
massa sendo, disparada, a substancia mais prevalente.

Composi¢ao Molecular das Proteinas

Proteinas sdo macromoléculas formadas por dezenas,
centenas ou milhares de moléculas de aminoacidos.

Aminodacidos

Sdo 20 aminoacidos comumente encontrados nas pro-
teinas que apresentam um esqueleto comum: um carbo-
no central chamado carbono-alfa associado a um grupo
amina (NH,), a um dtomo de hidrogénio e a um grupo car-
boxila (COOH); a quarta ligagdo do carbono central é feita
com um radical (R), que varia nos diferentes aminodcidos,
caracterizando-os.

( )
H

—
Grupo carboxila
(COOH)

Grupo amina
(NH2)

Extensivo

1as

00
=
o
o
o
=
"))
©
-
)]
v
L]
N
v
d
-
hd
©
<
4]
©

N

IENCIlas




Biologia

Unido entre os Aminoacidos

Quando os aminodcidos se polimerizam, o grupo car-
boxila de um aminoacido reage com o grupo amina de ou-
tro, sofrendo uma reagdo de condensag¢do que forma uma
ligacdo covalente chamada liga¢do peptidica.

H\+ Ii‘ [ — F T /0
H—N—@©—CH0l [HI—N—O—C
| L1 Do
H H (0)
Grupo Grupo
amino H:0 carboxila

Os grupos amino e carboxila dos
dois aminoacidos reagem para
formar uma ligagdo peptidica.
Uma molécula de dgua é perdida

Ligagéo (condensagdo) para cada ligagdo
peptidica que se forma.
H O
Hos L i \ Lo 0
H—N—@—C— N—@—c”
H | J‘ I o

N-terminal ——————»  C-terminal

A repeticdo dessa reagao liga muitos
aminodcidos em um polipeptideo.

Formagdo das Ligagdes Peptidicas. Em organismos vivos, a rea¢do conduzindo
a uma ligagdo peptidica tem muitos passos intermediarios, mas os reagentes e
os produtos sdo os mesmos, como demonstrado nesse diagrama simplificado.

Estrutura primaria

Os mondmeros de aminodacidos estdo
associados pelo “esqueleto” de ligagdes
peptidicas, formando cadeias polipeptidicas.

Ligagdo peptidica

Cedeias polipeptidicas podem formar
o - hélices...

o - hélices

Estrutura tercidria
Polipeptideos dobram, produzindo
formas especificas. As dobras sdo
estabelecidas por ligagGes, incluindo
pontes de hidrogénio e dissulfeto.

Pontes de hidrogénio
Pontes dissulfeto

d)

Estruturas das Proteinas

Existem quatro niveis da estrutura de proteinas, cha-
madas primaria, secundaria, tercidria e quaternaria.

A estrutura primaria é a sequéncia precisa e Unica de
aminodcidos em um polipeptideo. As estruturas secunda-
rias de muitas proteinas diferentes podem ser bastante
similares, podendo se apresentar na forma de a-hélice
ou folha B pregueada, ambas formas sustentadas por li-
gacdes de hidrogénio.

A estrutura terciaria de uma proteina é formada pela
sua curvatura e dobramento em pontos especificos, en-
guanto que a estrutura quaterndria consiste de subunida-
des de cadeias polipeptidicas.

Em geral, as proteinas na estrutura primdria evoluem
para a secundaria e, em seguida, para a tercidria. Apenas
algumas avangam ainda para a quaternaria. S3o nestes
dois ultimos estagios que a proteina ganha capacidade
funcional.

Dois ou mais polipeptideos retinem-se para formar moléculas
protéticas maiores. A molécula hipotética aqui é um tetramero,
constituido de quatro subunidades polipeptidicas.

e) Subunidade 3

Os Quatro Niveis de Estrutura das Proteinas. As estruturas secunddria, tercidria e quaterndria surgem a partir da estrutura primaria da proteina.
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Desnaturacao

As estruturas terciarias e quaternarias de uma pro-
teina sdo sustentadas por liga¢gdes dissulfeto, interagdes
hidrofébicas e/ou interagdes idnicas, sendo estas duas ul-
timas relativamente fracas.

Assim, aumento da temperatura, alteracdo do pH do
meio e da concentracgdo de sais, além de adi¢do de solven-
tes organicos podem romper estas ligacOes, fazendo com
que suas moléculas se desenrolem e percam a configura-
¢do original.

A alteragdo da estrutura espacial de uma proteina é
chamada de desnaturagao e é acompanhada da perda da
fungao proteica.

Temperatura 6tima para
enzimas de bactérias de

Temperatura 6tima
para enzimas

@ humanas fontes termais
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Curvas de atividade de diferentes enzimas em condigdes de
temperatura (grafico A) e pH diversos (gréfico B). Note que cada enzima
tem uma temperatura e um grau de acidez (pH) étimos, em que sua
atividade é maxima.

Funcdes

As proteinas estdo envolvidas no suporte estrutural,
na protegdo, na catalise, no transporte, na defesa, na re-
gulagdo e no movimento. Somente as fun¢des de armaze-
namento de energia e a hereditariedade ndo sdo normal-
mente realizadas pelas proteinas.

Enzimas

De particular importdncia sdo as proteinas chamadas
enzimas, que aumentam as velocidades das reagGes qui-
micas nas células, uma fun¢do conhecia com catdlise. Em
geral, cada rea¢do exige uma enzima diferente, porque as
proteinas demonstram grande especificidade pelos seus
substratos com que interagem. Outras duas propriedades
das enzimas sdo a existéncia de um sitio ativo ou centro
ativo (regido que se liga ao substrato), sua capacidade de
ser reaproveitavel e também inibida.

Produto

Substratos da reacdo
a) | b) c)

Enzima Complexo Molécula da

enzima-substrato  enzima inalterada

Muitas doenc¢as humanas sdo decorrentes da incapaci-
dade inata de uma pessoa produzir determinada enzima.
A fenilcetonuria, por exemplo, é uma doenga em que a
pessoa afetada ndo produz a enzima necessdria a trans-
formagdo do aminoacido fenilalanina em tirosina. Nessa
situacdo, a fenilalanina acumulada leva a danos cerebrais,
principalmente na infancia. Os piores efeitos da fenilce-
tondria podem ser evitados se a doenga for diagnostica-
da prematuramente, o que pode ser feito pelo teste do
pezinho, e se o portador for submetido a uma dieta com
guantidades minimas de fenilalanina.

Desnutri¢do
Proteico-Calorica

A desnutrigdo proteico-caldrica é causada por uma in-
gestdo inadequada de calorias, resultando em uma defici-
éncia de proteinas e micronutrientes (nutrientes necessa-
rios em quantidades pequenas, como vitaminas e alguns
minerais).

Ha trés tipos de desnutricdo proteico-caldrica: seca (a
pessoa esta magra e desidratada), molhada (a pessoa esta
inchada por causa de retencdo de liquidos) e ainda um
tipo intermediario.

O tipo seco, chamado marasmo, é resultante da fome
quase total. A crianga que tem marasmo ingere muito
pouca comida, frequentemente porque a mae ndo pode
amamentar e é extremamente magra devido a perda de
musculo e gordura corporal. Quase invariavelmente, de-
senvolve alguma infecgdo.
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Crianga com marasmo.

Disponivel em: http://f.i.uol.com.br/folha/mundo/images/11248277.jpeg

O tipo molhado é chamado kwashiorkor, uma palavra
africana que significa “primeira crianga-segunda crianga”.
Vem da observagdo de que a primeira crianga desenvolve
kwashiorkor quando a segunda crianga nasce e substitui a
primeira crianga no peito da mde. A primeira crianga, des-
mamada, passa a ser alimentada com uma sopa de aveia
que tem baixa qualidade nutricional comparada com o lei-
te da mae, assim a crianga ndo se desenvolve. A deficién-
cia de proteina no kwashiorkor é normalmente mais signi-
ficativa que a deficiéncia caldrica, resultando em retengdo
fluida (edema), doenga de pele, e descoloragdo do cabelo.
Como as criangas desenvolvem kwashiorkor depois que
sdao desmamadas, elas sdo geralmente mais velhas do que
as que tem marasmo.

A deficiéncia de proteina prejudica o crescimento do
corpo, aimunidade, a cicatrizagdo e a producdo de enzimas
e hormonios. Tanto no marasmo quanto no kwashiorkor,
a diarreia é comum.

O desenvolvimento comportamental pode ser extre-
mamente atrasado na crianga severamente subnutrida
e pode acontecer retardamento mental. Normalmente,
uma crianga que tem marasmo é mais severamente afe-
tada do que uma crianga mais velha que tem kwashiorkor.

Crianga com kwashiorkor.

Disponivel em: http://1.bp.blogspot.com/-DjhsDXT4cPQ/ULjnYSbliwl/
AAAAAAAAAPg/yn1P-hx6AZ4/s320/malnutrition.jpg

Até 40% das criangas que tém desnutri¢cdo proteico-
-caldérica morrem. A morte durante os primeiros dias de
tratamento normalmente é causada por um desequilibrio
eletrolitico, uma infecgdo, hipotermia ou parada cardiaca.

A recuperagdo é mais rapida no kwashiorkor do que
no marasmo.

Os efeitos da desnutricdo em longo prazo na infancia
sdo desconhecidos. Quando as criangas sdo tratadas ade-
quadamente, o figado e o sistema imunoldgico se recu-
peram completamente. Porém, em algumas criangas, a
absorc¢do intestinal de nutrientes permanece comprome-
tida. O grau de prejuizo mental esta relacionado a quan-
to tempo uma crianca ficou subnutrida, qudo severa foi a
desnutricdo e com que idade comecou.

A Quimica dos Alimentos
e a Obesidade

Carboidratos, lipidios ou proteinas: qual deles é cul-
pado pela epidemia da obesidade? Qual tipo de alimento
deve-se evitar na prevencdo da obesidade?

Disponivel em: http://www.liberoalimentos.com.br/wp-content/
uploads/2013/01/gordura.jpg

Até o inicio da década de 90, a sociedade encarava a
obesidade apenas como um disturbio comportamental:
pessoas com sobrepeso ndo tinham forga de vontade e
autocontrole. Desde entdo, a visdo mudou, pelo menos,
na comunidade cientifica.

Cientistas descobriram que humanos secretam lep-
tina, hormonio produzido pelas células adiposas, apds a
refeicdo para suprimir o apetite e evitar excessos. No en-
tanto, existe um defeito genético em alguns obesos que
resulta na deficiéncia na producdo de leptina ou na capa-
cidade de responder a leptina, resultando em um apetite
insaciavel, logo a obesidade.

Entretanto, considerar a obesidade um disturbio hor-
monal é um raciocinio simplista, mesmo porque um nu-
mero pequeno de obesos exibe deficiéncia genética de
hormonios relacionados ao apetite, como a leptina e a
insulina, substancia cada vez mais em énfase quando o
assunto é obesidade.

Ainsulina é produzida em resposta a glicose. Quando a
quantidade deste glicidio aumenta no sangue, como ocor-
re depois de uma refeicdo rica em carboidratos, o pancre-
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as produz mais insulina, que funciona para impedir que
o nivel de glicose no sangue fique perigosamente alto. A
insulina instrui os musculos, érgdos e até os adipdcitos, a
absorver e utilizar a glicose como combustivel. A insulina
também induz células adiposas a armazenar gordura, in-
clusive a da refeigdo, para utilizagdo posterior. Enquanto
os niveis de insulina permanecem elevados, os adipdcitos
retém gordura e as outras células preferem queimar glico-
se (e ndo gordura) para obter energia.

Entrada
de energia 3Ainsulina leva as
) O células adiposas a
Carboidratos QO acumular gordura
Glicose Y .
AP
| e
1A taxa de glicose O 5 ° ..
na corrente 14
sanguinea se elevaOO ,OC<>:> Se ."
A °
© 000 21
°
o C§:> e ®lnsulina

20 pancreas produz insulina para
reduzir os niveis de glicose

Desequilibrio Hormonal

A hipdtese alternativa se concentra na complexa regulagem fisiolégica
de células de gordura (adiposas). O consumo de carboidratos aumenta
os niveis de agucar (glicose) no sangue, que ativa a liberagdo do
hormonio insulina. As células adiposas reagem a insulina ao manter
seus depositos de gorduras e até adicionarem mais gorduras a eles. O
ganho de peso ocorre quando os niveis de insulina, estimulados pela
ingestdo de carboidratos, permanecem elevados por longos periodos.

As principais fontes alimentares de glicose sdo amidos,
graos e acgucares. Quanto mais facil de digerir forem os
carboidratos, maior e mais rdpida é a elevagdao da quan-
tidade de glicose no sangue. Desse modo, uma dieta com
grande quantidade desses alimentos provocara uma pro-
dugdo maior de insulina, o que determina acumulo de gor-
dura nos adipécitos em vez de ser utilizada como energia
para o corpo, podendo levar a obesidade.

Com intuito de impedir esse processo, devem-se evitar
os doces e as massas que aumentam os niveis de insulina.
Outra dica é ingestdo de fibras e lipidios (neste caso, dan-
do preferéncia aos insaturados), que retardam o processo
de absorgdo de glicose.

Toda esta relagdo de hormoénios com a obesidade é
chamada de hipétese hormonal e implica afirmar que as
atuais epidemias globais de obesidade e diabetes tipo 2
sdo impulsionadas, em boa parte, pelos grdos e agucares
em nossas dietas, tirando a culpa das refei¢cGes supercalé-
ricas como bacon e queijos gordos.

Como ainda é uma hipdtese, aconselha-se seguir a re-
gra mais famosa: comer de trés em trés horas, variar o
maximo em cada refeicdo (refeicdo colorida), realizar exer-
cicios fisicos regulamente, tudo isso acompanhado de boa
qualidade de vida. E melhor n3o arriscar!

ATIVIDADES

Fixacdo

DE

1. Algumas reagbes fragmentam moléculas organicas
complexas e ricas em energia originando moléculas
mais simples e pobres em energia como diéxido de
carbono, dgua e amonia. O conjunto dessas reagdes
caracteriza
(A) o anabolismo como o processo basico.

(B) o catabolismo como o processo basico.

(C) o catabolismo como sintese de moléculas variadas.

(D) a homeostase como o processo de fragmentagdo
de moléculas.

(E) ahomeostase como o processo de sintese de mo-
Iéculas simples.

2. Aimportancia da dgua para os seres vivos relaciona-se
as suas propriedades fisicas e quimicas que permitem
o bom funcionamento dos organismos. Nao se pode
atribuir a agua a fungdo de
(A) servir como meio para as reagdes quimicas
celulares.

(B) absorver calor dos organismos, agindo como
regulador térmico.

(C) evitar variagOes bruscas de temperatura do corpo
dos seres vivos.

(D) formar os envoltérios rigidos das células vegetais
com a fungdo estrutural.

3. A agua apresenta inUmeras propriedades que sdo
fundamentais para os seres vivos. Qual, dentre as ca-
racteristicas a seguir relacionadas, é uma propriedade
da agua de importancia fundamental para os sistemas
bioldgicos?

(A) Possui baixo calor especifico, pois sua temperatu-
ra varia com muita facilidade.

(B) Suas moléculas sdo formadas por hidrogénios de
disposi¢do espacial linear.

(C) Seu ponto de ebuligdo é entre 0 e 100 °C.

(D) E um solvente limitado, pois n3o é capaz de se
misturar com muitas substancias.

(E) Possui alta capacidade térmica e é solvente de
muitas substancias.

4. Recentes descobertas sobre Marte, feitas pela NASA,
sugerem que o Planeta Vermelho pode ter tido vida
no passado. Esta hipdtese estd baseada em indicios
(A) da existéncia de esporos no subsolo marciano.

(B) da presenca de uma grande quantidade de oxigé-
nio em sua atmosfera.

(C) de marcas deixadas na areia por seres vivos.
(D) da existéncia de adgua liquida no passado.
(E) de sinais de radio oriundos do planeta.
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5.

Um ser humano adulto tem de 40 a 60% de sua massa
corporea constituida por dgua. A maior parte dessa
4gua encontra-se localizada

(A) no meio intracelular.

(B) no liquido linfatico.

(C) nas secregdes glandulares e intestinais.
(D) na saliva.

(E) no plasma sanguineo.

Além de fazer parte da constituicdo dos organismos
vivos, a dgua apresenta outras caracteristicas impor-
tantes, que sdo vitais a manutencdo dos ecossistemas
do planeta.

Com relagdo as caracteristicas da agua, assinale a al-
ternativa correta.

(A) Na Terra, a agua pode ser encontrada somente
em dois estados fisicos: liquido (agua salgada e
doce) e sélido (geleiras, neve e icebergs).

(B) Ao resfriar, a partir de 4 °C, a agua diminui sua
densidade, solidificando, por exemplo, em lagos e
mares, apenas na superficie. Isso contribui para a
manutencao da vida em regides de alta latitude.
A temperatura da agua do mar ndo varia com a
profundidade e a latitude, o que garante a forma-
¢do de corais.

Na formacdo das geleiras, a molécula de agua ga-
nha mais um atomo de hidrogénio.

Devido principalmente a sublimagdo, a agua ar-
mazena e libera energia para o ambiente, influen-
ciando no clima da regido em que se encontra.

(E)

Os sais minerais sdo essenciais em uma alimentacdo
saudavel, pois exercem varias funcdes reguladoras no
corpo humano. Sobre esse assunto, faga a correspon-
déncia entre as colunas apresentadas abaixo.

1. Ferro

2. Sdédio

3. Cdlcio

4. Foésforo
5. Potassio

() Equilibrio osmatico celular.

() Essencial a coagulagdo sanguinea.

() Transferéncia energética durante reagdes meta-
bélicas celulares.

( ) Componente da mioglobina e enzimas respiratdrias.

() Contragdo muscular e condugao de impulsos ner-
VOSOS.

A sequéncia correta é:
(A) 2,3,4,1,5.
(B) 3,2,4,5,1.
(C) 51,3,2,4.
(D) 1,4,3,5, 2.
(E) 2,4,3,5,1.

10

Uma indicagdo médica para um paciente que apresen-
ta anemia ferropriva, ou seja, deficiéncia de ferro, é o
consumo diario de carnes e verduras verde-escuras na
alimentacao.

Sobre a fungdo dos macronutrientes, é correto
afirmar que

(A) o ferro é essencial para o correto funcionamento
do transporte de CO, em organismos humanos
por fazer parte da molécula de hemoglobina.

o ferro é um macronutriente essencial ao desen-
volvimento das plantas por fazer parte da molé-
cula de clorofila.

ha presenca de ferro na carne branca; portanto,
a carne de frango também é indicada para suprir
necessidades de ferro.

o ferro é o responsdvel pela coloragao vermelho-
-escura da carne bovina, sendo esta a Unica carne
capaz de suprir as necessidades de ferro.

(B)

(€)

(D)

Os sais minerais, encontrados nos mais variados ali-
mentos, desempenham fungdo importante na saude
do homem, podendo estar dissolvidos na forma de
ions nos liquidos corporais, formando cristais encon-
trados no esqueleto, ou ainda combinados com molé-
culas organicas.

A alternativa que relaciona corretamente o sal mine-
ral com sua fungdo no organismo é:

(A) K- participa dos hormdnios da tireoide.

(B) F - constitui, juntamente com o Ca, o tecido dsseo
e os dentes.

(C) P - participa da constituicdo da hemoglobina,
proteina encontrada nas hemacias.

(D) C ¢ - fortalece os ossos e os dentes e previne
as caries.

(E) Ca - auxilia na coagulacdo sanguinea.

Observe esta figura, em que esta representada uma
cultura hidroponica:

Considerando-se as informagdes fornecidas por essa
figura e outros conhecimentos sobre o assunto, é
CORRETO afirmar que a solugdo nutritiva presente em
| deve conter

(A) acidos graxos, que serdo utilizados na composi¢do
de membranas celulares.

glicose, que sera utilizada como fonte de energia.
nitratos, que serdo utilizados na sintese de ami-
noacidos.

proteinas, que serdo utilizadas na sintese da clo-
rofila.

(B)
(€

(D)
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11.

12

Na composigdo quimica das células, os ions sdo tdo
importantes que pequenas variagées na sua porcen-
tagem modificam profundamente a dinamica celular.
Associa-se corretamente, o ion a sua respectiva fun-
cdoem:

(A) potassio — respiragdo celular.

(B) magnésio — conducgdo nervosa.

(C) ferro — processo fotossintético.

(D) fosfato — transferéncia de energia.

Bebidas de diversas marcas chamadas de energético
possuem substancias estimulantes como a taurina e
a cafeina. A cafeina também esta presente em vdrios
refrigerantes, como, por exemplo, os de cola. O qua-
dro abaixo mostra alguns valores da concentragéo de
algumas substancias presentes em duas marcas de
energéticos e em dois refrigerantes de cola. Os valo-
res em gramas, referentes a porcdes de 200 ml, sdo
todos hipotéticos, assim como as bebidas.

100 500

Energético 1 18,4
Energético 2 20 60 350
Refrigerante de cola 21 28 3
Refrigerante de cola dietético 0 100 3

13.

Se colocarmos as bebidas em ordem da que confere
mais energia para a que confere menos energia, tere-
mos

(A) refrigerante de cola, energético 2, energético 1,

refrigerante de cola dietético.

energético 1, energético 2, refrigerante de cola,
refrigerante de cola dietético.

energético 2, energético 1, refrigerante de cola,
refrigerante de cola dietético.

refrigerante de cola dietético, refrigerante de
cola, energético 2, energético 1.

Ha evidéncias de que a pratica da cervejaria originou-
-se ha mais de 5 mil anos na regido da Mesopotamia,
onde a cevada cresce em estado selvagem. Gravuras,
inscricoes, poemas e registros arqueoldgicos des-
te periodo sugerem o uso da cerveja. Outros docu-
mentos histéricos mostram, em 2100 a.C., sumérios
alegrando-se com uma bebida fermentada, obtida de
cereais. Mais tarde, a cerveja passou a ser produzida
por padeiros, devido a natureza dos ingredientes que
utilizavam: leveduras e graos de cereais. A cevada era
deixada de molho até germinar e, entdo, moida e mol-
dada em bolos, aos quais se adicionava a levedura. Os
bolos, apds parcialmente assados e desfeitos, eram
colocados em jarras com agua e deixados fermentar.

14.

Com o passar do tempo, cada familia produzia a sua
prépria bebida. A expansdo da producdo se deu com o
Império Romano. E foram os gauleses que cunharam
o nome atualmente usado, denominando essa bebida
de cevada de “cerevisia”, ou “cervisia”, em homena-
gem a Ceres, deusa da agricultura e da fertilidade. Na
Idade Média, os conventos assumiram a fabricagdo da
cerveja, e 0s monges reproduziram em manuscritos a
técnica de fabricacdo. Artesdos, pequenas fabricas e,
por fim, grandes industrias trouxeram, de entdo, esse
nobre liquido aos dias atuais.

Elaborado com base em informagdes obtidas em

http:// www.brejas.com.br.

Na fabricagdo da cerveja, a fermentagdo transforma

0 acgucar do cereal em dalcool. O mesmo processo é

usado no preparo da massa de bolos e paes, na qual

onde os fermentos consomem o agucar da farinha e

liberam o gas carbonico, que aumenta o volume da

massa. Esse aglcar é que deriva do amido,

um , sintetizado por como reserva
energética.

(A) a glicose — polissacarideo — vegetais

(B) a glicose — polipeptideo — fungos e plantas

(C) o glicogénio — polissacarideo — fungos e plantas
(D) o glicogénio — polipeptideo — fungos e plantas
(E) o glicogénio — polissacarideo — vegetais

A composicdo do leite de cada espécie de mamifero
é adequada as necessidades do respectivo filhote. O
grafico a seguir apresenta a composi¢ao do leite hu-
mano e do leite de uma espécie de macaco.

— 8- B humano
X
W O macaco
o 67
AT
O
S 44
s
@
g 27
S
0 T T !
lactose proteinas lipidios

Considere dois filhotes de macaco: um alimentado
com leite de macaco e o outro com o mesmo volume
de leite humano.

A partir da analise do grafico, pode-se dizer que o fi-
Ihote de macaco que for alimentado com o mesmo
volume de leite humano provavelmente apresentara

(A) deformidades dsseas.
(B) caréncia energética.
(C) menor crescimento.
(D) diarreias frequentes.
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15.

16.

17.

18.

19.

Durante a caminhada dos escoteiros, o gasto energéti-
co foi grande. Estavam avisados de que o passeio seria
cansativo, por isso muitos levaram barrinhas de cere-
ais, mas alguns ndo tinham levado nada e precisaram
utilizar suas préprias reservas de energia. Essa reserva
estava armazenada em seu organismo, na forma de
(A) glicerideo. (D) proteina.

(B) vitamina. (E) glicogénio.

(C) esteroide.

A restricdo excessiva de ingestdo de colesterol pode
levar a uma redugdo da quantidade de testosterona
no sangue de um homem. Isso se deve ao fato de que
o colesterol

(A) é fonte de energia para as células que sintetizam
esse hormonio.

(B) € um lipidio necessario para a maturagdo dos esper-
matozoides, células produtoras desse hormonio.

(C) é um esteroide e é a partir dele que a testostero-
na é sintetizada.

(D) éresponsavel pelo transporte da testosterona até
0 sangue.

(E) é necessario para a absorgdo das moléculas que

compdem a testosterona.

Os lipidios sdo substancias insoluveis em agua e so-

luveis em solventes organicos que desempenham di-

versas fungdes nos seres vivos. Um dos importantes

papéis dos lipidios nos seres vivos é

(A) atuar como catalisadores bioldgicos.

(B) servir como fonte de reserva energética.

(C) formar proteinas celulares.

(D) garantir a solubilidade dos outros compostos em

agua.

conter as informac0es genéticas dos seres vivos.

(E)

Sdo substancias do grupo dos lipidios:

(A) colesterol, cera, glicogénio, glicideos.

(B) fosfatideos, glicogénio, colesterol, celulose.

(C) amido, glicogénio, ceras, glicérides.

(D) fosfolipidios, glicerideos, ceras, colesterol.

(E) glicogénio, colesterol, ceras, glicerideos.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes

consideragdes sobre o colesterol, um lipidio do grupo

dos esteroides.

( ) Ele participa da composicdo da membrana plas-
matica das células animais.

() Ele é sintetizado no pancreas, degradado no figa-
do e excretado na forma de sais biliares.

() Ele é precursor dos hormdnios sexuais masculino
e feminino.

() Ele é precursor da vitamina B.

() As formas de colesterol HDL e LDL sdo determi-
nadas pelo tipo de lipoproteina que transporta o
colesterol.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénte-
ses, de cima para baixo, é
(A) V-F-V-F-V.
(B) F-V-F-F-V.
(C) V-V-F-V-F

(D) F-F-V-V-F.
(E) V-V-F-V-V.

20.

21.

22,

O uso de 6leos vegetais na preparagdo de alimentos
é recomendado para ajudar a manter baixo o nivel de
colesterol no sangue. Isso ocorre porque esses 6leos

(A) tém pouca quantidade de glicerol.

(B) sdo pouco absorvidos no intestino.

(C) sdo pobres em acidos graxos saturados.

(D) tém baixa solubilidade no liquido extracelular.

Os seres humanos sdo animais e, portanto, heterotro-
ficos. Ou seja, sua fonte de energia vem da alimenta-
¢do. Ainda assim, do ponto de vista nutricional, preci-
samos do sol, pois

(A) o retinol, de extrema importancia para a pele e
seus anexos, € convertido em vitamina D pelos
raios UV.

a ativacdo da melanina é fundamental para a ob-
tengdo de vitamina D.

os raios solares sdao importantes na obtencdo de
vitamina E.

os alimentos fornecem provitaminas D, que preci-
sam ser convertidas em calciferol pela luz solar.

(B)
(€)

(D)

Leia o trecho transcrito da entrevista intitulada “Fome
oculta”, realizada por Maria Fernanda Elias Llanos, com
a Professora Dra. Andréa Ramalho, da UFRJ, que se en-
contra na Revista Nestlé. Bio — pags. 4-9, maio de 2011.

Segundo o Dr. Jacques Diouf diretor-geral da FAO (Food
and Agriculture Organization of the United Nations), a
fome permanece a maior tragédia e o maior escdndalo
do mundo, sendo que o numero de pessoas subnutridas
encontra-se inaceitavelmente alto. A caréncia de mi-
cronutrientes, conhecida como fome oculta, afeta cerca
de um tergo da populagéio mundial e estd relacionada
principalmente a deficiéncia de ferro, zinco, iodo e vita-
mina A. (...) No Brasil, as deficiéncias mais significativas
sdo as de ferro e vitamina A.

Agora, analise as proposi¢des que seguem:

I. A vitamina A, encontrada em vegetais verdes e
amarelos, frutas amarelas e alaranjadas, gema de
ovo, leite e derivados, é necessaria a manutengdo
da integridade da pele, dos epitélios respiratério,
intestinal e urinario, além de atuar na sintese de
pigmentos da retina.

Il.  No Brasil, a deficiéncia de iodo ndo é significati-
va, visto que o pais ja obrigou, por forca de lei, a
adicdo de iodo ao sal de cozinha. A caréncia deste
oligoelemento gera o hipertireoidismo.

Ill. O ferro pode ser obtido a partir da ingestdo de
leguminosas, vegetais verde-escuros, figado e
carnes; assim, feijdo com arroz, salada de alface
com rucula e bife € um bom caminho para evitar
a caréncia deste micromineral, indispensavel na
constituicdo da hemoglobina e mioglobina.

Estd(3o) correta(s) a(s) proposicao(Ges)

(D) lelll, apenas.
(E) 1, apenas.

(A) Il elll, apenas.
(B) lell, apenas.
(€ 1, lell.
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23. Ndo contribuem para o nosso bem-estar: pular refei- | 25. Nos supermercados, encontramos diversos alimen-
cOes, comer alimentos ricos em gorduras e consumir tos, enriquecidos com vitaminas e sais minerais. Esses
alimentos industrializados em excesso. Esses habitos alimentos tém como objetivo a suplementagdo de nu-
diminuem o consumo de nutrientes necessdrios ao trientes necessarios ao metabolismo e ao desenvolvi-
bom funcionamento do organismo resultando, assim, mento do individuo.
no aparecimento de varios tipos de doencgas. Com base nessas informaces e nos conhecimentos so-
Sobre alguns dos nutrientes essenciais ao nosso orga- bre nutricdo e salde, considere as afirmativas a seguir.
nismo, € valido afirmar que I. A vitamina A estd envolvida na producdo de hor-
(A) a vitamina E é importante na prote¢do dos vasos monios e associada a exposi¢do solar.

sanguineos contra as hemorragias. Il. A falta de vitamina C pode levar aos sintomas de

(B) a vitamina C atua na coagulacdo do sangue e na fraqueza e sangramento das gengivas, avitamino-
formacgdo dos glébulos vermelhos. se denominada escorbuto.

(C) ozinco previne a ocorréncia do bdcio ou papo de- Ill. O célcio tem importancia para a contragdo mus-
vido ao mau funcionamento da glandula tireoide. cular e a coagulagdo do sangue.

(D) a vitamina A desempenha importante papel na IV. O ferro faz parte da molécula de hemoglobina,
manutenc¢do de uma boa visdo e participa da pro- prevenindo a ocorréncia de anemia.
tecdo da pele e das mucosas. Assinale a alternativa correta.

(E) as gorduras do tipo Omega 3 e Omega 6 reduzem (A) Somente as afirmativas | e Il s3o corretas.
o,colesterol ruim, responsavel pela formacéo de (B) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
calculos renais. ) . ~

. . o ] (C) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.

24. Até algum tempo atrasl, 0s C|ent|st.as acEedltavam que a (D) Somente as afirmativas I, Il e Ill s30 corretas.

pele negra havia evoluido para evitar canceres de pele, ) . ~
. . . - (E) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
pois a melanina absorve os raios ultravioleta do Sol. Mas

essa teoria esbarrava no fato de que esse tipo de cancer | 26. Nos acidos nucleicos, encontram-se bases nitroge-

costuma surgir em idade avangada, depois que as pes- nadas formando pares de relativas especificidades.

soas ja tiveram filhos e, portanto, dificilmente alteraria Ao se analisar o DNA de uma determinada bactéria,

a evolugdo. Estudos publicados em 1991 revelaram que encontram-se 38% de bases Citosina (C). Que percen-

pessoas de pele clara expostas a forte luz solar tinham tuais de bases Adenina (A), Guanina (G) e Timina (T)

niveis muito baixos da vitamina folato, cuja deficiéncia sdo esperados, respectivamente?

em mulheres grévidas pod.ia levar a ma formagéo de (A) 62%, 38%, 62%. (D) 62%, 12%, 12%.

?ollutna’\:certzbral emlseus/fllhosaSaEl:));r:osR?\;rAda que o (B) 24%, 38%, 24%. (E) 12%, 38%, 12%.

olato é fundamental na sintese de e . (C) 38%, 12%, 12%.

Enquanto os humanos modernos estavam restritos a . ) i

Africa, a pele escura funcionava bem para todos. 27. Com.rttalagao ao DNA e ao RNA, é correto afirmar o

seguinte:

A partir de 100 mil anos atras, os homens modernos (A) Ambos s3o dupla fita em todos os seres vivos.

migraram para Asia, Oceania, Europa e, ha pelo me- (B) Ambos s3o constituidos de ribonucleotideos.

nos 15 mil anos, para a Amerlc?. Nas regloes.on~de a (C) Ambos sdo polimeros de nucleotideos.

pele humana recebia menores indices de radiagdo, a o .

pele negra passou a representar um bloqueador dos (D) Ambos conttAam abase U, I,Jra,c'la'

raios ultravioletas necessdrios para iniciar a formac3o (E) Ambos contém a base T, timina.

de vitamina D. 28. Os acidos nucleicos sdo polimeros que atuam no ar-

Sabendo que a cor da pele humana é uma heranca mazenamento, na transmissdao e no uso da informa-

autossOmica quantitativa e que a produc¢do de mela- ¢do genética.

nina pode, em alguma extensao, ser influenciada pela Com base na estrutura e funcdo destes polimeros, assina-

exposicdo ao Sol, é correto afirmar, EXCETO: le com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmagdes abaixo.

(A) Nas mesmas condigGes, individuos de pele escura () Seus mondémeros sdo denominados nucleotideos.
poderiam ser mais afetados pelo raquitismo do () Seus mondémeros estdo unidos por meio de liga-
que aqueles de pele clara. ¢Oes fosfodiésteres.

(B) Homens de pele clara, quando muito expostos a () Suas bases nitrogenadas estdo diretamente liga-
luz solar, podem ter reduzida a sua producdo de das aos fosfatos.
espermatozoides. () Suas bases nitrogenadas podem ser puricas ou pi-

(C) Nas regides equatoriais, ter pele mais escura é rimidicas.
sempre mais vantajoso do ponto de vista adapta- A sequéncia correta de preenchimento dos parénte-
tivo do que ter pele mais clara. ses, de cima para baixo, €

(D) O tipo de nutricio dos homens durante sua (A) V=-V-F-V. (D) F=F=V-V.
evolucgdo pode ter tido influéncia na sele¢do da (B) V-F-V-F. (E) V-F-F-V.
cor da pele. (C) F~-V-V-F
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29.

Analise o quadro abaixo:

DNA (1) (3) (5)

30.

RNA (2) (4) (6)

Assinale a alternativa correta em relagdo a correspon-
déncia entre o nimero indicado no quadro acima e a
caracteristica correspondente do 4cido nucleico DNA
ou RNA, respectivamente:

(A) (1) duas, (2) uma, (3) Adenina, Citosina, Guanina,
Timina e Uracila, (4) Adenina, Citosina, Guanina,
Timina e Uracila, (5) desoxirribose, (6) ribose.

(1) duas, (2) uma, (3) Uracila, (4) Timina, (5) deso-
xirribose, (6) ribose.

(B)

(C) (1) duas, (2) uma, (3) Adenina, Citosina, Guanina
e Timina, (4) Adenina, Citosina, Guanina e Uracila,

(5) desoxirribose, (6) ribose.

(D) (1) duas, (2) uma, (3) Adenina, Citosina, Guanina
e Timina, (4) Adenina, Citosina, Guanina e Uracila,

(5) ribose, (6) desoxirribose.

(E) (1) uma, (2) duas, (3) Adenina, Citosina, Guanina
e Uracila, (4) Adenina, Citosina, Guanina e Timina,

(5) desoxirribose, (6) ribose.

Em 1962, o prémio Nobel de Fisiologia e Medicina
foi concedido aos cientistas Francis Crick, Maurice
Wilkins (britanicos) e James Watson (norte-america-
no) por suas pesquisas que determinaram a estrutura
molecular do DNA.

Sobre o DNA, sdo feitas as seguintes afirmativas:

I.  Possui estrutura em dupla hélice, encontrada no
nucleo celular, e sua importancia reside no fato
de que ele carrega os genes.

II. Noemparelhamento das fitas de DNA; se em uma
fita tivermos a sequéncia de bases AATTTCG, na
outra teremos TTAAAGC.

ll. E formado por uma pentose denominada desoxi-
ribose e pelas bases nitrogenadas adenina, timi-
na, citosina, guanina e uracila.

IV. Em alguns virus, sdo encontrados acidos nuclei-
cos do tipo DNA espalhados no citoplasma viral.

Estdo corretas apenas as afirmativas

(A) lell.
(B) 1,1l elll.
(C) llelV.
(D) 1, llle V.

31.

32.

33.

Considere as afirmagGes abaixo relativas aos efeitos
da elevagdo da temperatura no funcionamento das
reagOes enzimaticas:

I. A elevagcdo da temperatura, muito acima de sua
temperatura étima, pode reduzir a atividade de
uma enzima.

Il. A elevagdo da temperatura pode desnaturar uma
enzima.

Ill. Todas as enzimas tém a mesma temperatura 6tima.

IV. Algumas enzimas sdo estaveis no ponto de ebuli-
¢do da agua.

Estdo corretas:

(A) 1,11 eV, apenas.

(B) 1, Il elll, apenas.

(C) 1, 1elV,apenas.

(D) llelV, apenas.

(E) todas as afirmacdes.

As enzimas sdo moléculas de proteinas que funcio-
nam como efetivos catalisadores bioldgicos. A sua
presenca nos seres vivos é essencial para viabilizar as
reagBes quimicas, as quais, em sua auséncia, seriam
extremamente lentas ou até mesmo ndo ocorreriam.
Considerando-se as propriedades desses biocatalisa-
dores, constata-se o seguinte:

(A) a mioglobina presente nos musculos é um exem-
plo de enzima.

(B) as enzimas aumentam a energia de ativacdo de
uma reagao quimica.

(C) com o aumento da temperatura, a atividade cata-
litica atinge um ponto maximo e depois diminui.

(D) essas moléculas alteram a posi¢do de equilibrio
das reagbes quimicas.

Algumas pessoas possuem genes que ndo comandam
a producgdo de certas enzimas e, por isso, podem ndo
realizar determinadas fun¢des. Um exemplo disso no
organismo humano é a auséncia da enzima que trans-
forma a fenilanina, encontrada nas proteinas ingeri-
das com alimento, em tirosina. Sobre as enzimas, é
correto afirmar:

(A) dependem da variagdo da temperatura e da con-
centracdo de substrato, desde que estejam
associadas a um cofator.

sdo proteinas que funcionam como catalisadores
de determinadas reacGes quimicas nos organis-
mos.

(B)

(€

ocorrem associadas a uma substancia quimica ndo
proteica, conhecida como cofator.
(D) favorecem a ocorréncia de reagBes quimicas em

temperaturas altas, mantendo o pH constante.
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34.

35.

As enzimas estdo presentes em pequenas quantidades

no organismo. Elas sdo moléculas extremamente espe-

cificas, atuando somente sobre um determinado com-

posto e efetuam sempre o mesmo tipo de rea¢do. Em

relacdo as enzimas, foram feitas quatro afirmacdes:

I.  Enzimas sdo proteinas que atuam como catalisa-
doras de reagGes quimicas.

Il. Cada reagdo quimica que ocorre em um ser Vivo,
geralmente é catalisada por um tipo de enzima.

Ill. Avelocidade de uma reagdo enzimatica independe
de fatores como a temperatura e o pH do meio.

IV. As enzimas sofrem um processo de desgaste du-
rante a reacdo quimica da qual participam.

S3do VERDADEIRAS as afirmacdes:
(D) Apenaslllie V.
(E) 1,1, 1llelV.

(A) Apenaslell.
(B) Apenaslelll.
(C) Apenasl|,llelV.

Os aminoacidos apresentam quimicamente um car-

bono central onde eles estdo ligados. Em relagdo a

isso, assinale a alternativa correta.

(A) 1 grupo amina (NH,), 3 hidrogénio (H), 1 grupo
carboxila (COOH), 4 Radical (R).

(B) 2 grupo amina (NH,), 1 hidrogénio (H), 2 grupo
carboxila (COOH), 1 Radical (R).

(C) 1 grupo amina (NH,), 1 hidrogénio (H), 1 grupo
carboxila (COOH), 1 Radical (R).

(D) 1 grupo amina (NH,), 1 hidrogénio (H), 3 grupo
carboxila (COOH), 2 Radical (R).

(E) 2 grupo amina (NH,), 1 hidrogénio (H), 1 grupo
carboxila (COOH), 3 Radical (R).

QUESTOES

Enem

O surgimento e a manutencdo da vida, no nosso planeta,
estdo associados a agua que é a substancia mais abun-
dante dentro e fora do corpo dos seres vivos. Entretanto,
segundo dados fornecidos pela Associacdo Brasileira de
Entidades do Meio Ambiente (Abema), 80% dos esgotos
do pais ndo recebem nenhum tipo de tratamento e sdo
despejados diretamente em rios, mares, lagos e manan-
ciais, contaminando a agua ai existente.

(Adaptado de Poluicdo da Agua: http://www.colegioweb.com.br/biologia/

constituicaoda-agua.html. Acesso: 05.09.2011.)
Considerando as fung¢des exercidas nos seres vivos
pela substancia em destaque no texto, analise as afir-
mativas abaixo.
I. Facilita o transporte das demais substancias no
organismo.

Il. Participa do processo da fotossintese.
IIl. Dissolve as gorduras facilitando sua absorgao.
IV. Auxilia na manutengao da temperatura do corpo.
De acordo com as afirmativas acima, a alternativa
correta é:

(A) lell (D) 1I, 1l e IV.
(B) I, 1lelll. (E) 1,11, Il e IV.
(€) I, 1lelV.

A dgua é um dos componentes mais importantes das
células. A tabela a seguir mostra como a quantidade
de agua varia em seres humanos, dependendo do tipo
de célula. Em média, a dgua corresponde a 70% da
composi¢ado quimica de um individuo normal.

POR . .~ Tipodecéla  Quantidadededgua
DENTRO Gq q rl to Tecido nervoso — substancia cinzenta 85%
DO Tecido nervoso — substancia branca 70%
Medula 6ssea 75%
1. B 13. A 25. E Tecido conjuntivo 60%
2. D 14. C 26. E Tecido adiposo 15%
3 F 15. E 27. C Hemacias 65%
' ’ ' Ossos sem medula 20%
4. D 16. C 28. A
Durante uma bidpsia, foi isolada uma amostra de teci-
5. A 17. 8 29. C do para andlise em um laboratdrio. Enquanto intacta,
6. B 18. D 30. A essa amostra pesava 200 mg. Apds secagem em estu-
fa, quando se retirou toda a agua do tecido, a amos-
7. A 15. A 31.D tra passou a pesar 80 mg. Baseado na tabela, pode-se
8. C 20. C 32. C afirmar que essa é uma amostra de
9. E 21. D 33. B (A) tecido nervoso - substancia cinzenta.
10. C 22. D 34. A (B) tecide .nervoso - substancia branca.
(C) hemacias.
11. D 23.D 35. C (D) tecido conjuntivo.
12. A 24. C (E) tecido adiposo.
Extensivo



Biologia

Dieta de Engorda
Em 30 anos, a alimentagdo piorou muito

Aumento no consumo — por familia

. . salsichas e refeicGes
biscoitos refrigerantes L

linguigas prontas
400% 400% 300% 80%

Diminuig¢do no consumo — por familia
feijdo e

ovos .
leguminosas

peixes arroz

84% 50% 30% 23%

Epoca, 08/05/2006 (com adaptagdes)

A partir desses dados, foram feitas as afirmagdes a seguir.

I.  As familias brasileiras, em 30 anos, aumentaram
muito o consumo de proteinas e graos, que, por
seu alto valor calérico, ndo sdo recomendaveis.

II. O aumento do consumo de alimentos muito ca-
|6ricos deve ser considerado indicador de alerta
para a saude, ja que a obesidade pode reduzir a
expectativa de vida humana.

Ill. Doengas cardiovasculares podem ser desencade-
adas pela obesidade decorrente das novas dietas
alimentares.

E correto apenas o que se afirma em

(A) I. (B) Il. (C) Nl. (D) lell. (E) llell

A tabela a seguir apresenta a quantidade dos minerais
calcio e ferro em alguns alimentos.

Carne de boi magra assada 9 3,20
Couve manteiga 330 2,20
Milho verde em conserva 6 0,80
Pepino cru 10 0,23

Queijo prato 1023 0,78
Rosbife 16 4,20

Fonte: FROTA Pessoa, O. Os caminhos da vida -
Manual do professor. Ed. Scipione, 2001, pp.37-9.

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamen-
te, os alimentos mais importantes na prevencdo de
anemia e osteoporose.

(A) carne de boi magra assada e couve manteiga.
(B) milho verde em conserva e queijo prato.

(C) queijo prato e couve manteiga.

(D) rosbife e queijo prato.

(E) pepino cru e rosbife.

Um estudo publicado recentemente revelou que as
amostras de alimentos preparados em domicilios
apresentavam teores de ferro abaixo do recomen-
dado, mas quantidade excessiva de sédio. O estudo
mostrou, também, quantidades insuficientes de lipi-
dios nesses alimentos, alertando para a necessidade
desse nutriente na maturagao do sistema nervoso.

A respeito desses fatos, considere as afirmativas abaixo.

I.  As criangas que recebem esses alimentos podem
apresentar quadros de atraso de desenvolvimen-
to devido a falta de oxigenag¢do dos tecidos.

II. O sodio é necessario para o funcionamento dos
neurdnios, mas, em excesso, pode prejudicar o
funcionamento dos rins.

Ill. No processo de maturagdo do sistema nervoso,
ha producdo de mielina, um lipidio responsavel
por acelerar a condugao do impulso.

IV. A falta de lipidios pode também acarretar doen-
¢as provocadas pela falta de vitaminas, uma vez
que algumas delas sdo lipossollveis e somente
sdo absorvidas se dissolvidas em lipidios.

Assinale

(A) se todas estiverem corretas.

(B) se somente Il e Ill estiverem corretas.

(C) sesomentel, Il e IV estiverem corretas.

(D) se somente Il e IV estiverem corretas.

(E) se somente | e lll estiverem corretas.

Durante todo o ano de 1995, o governo deixou de for-
necer iodato de potdssio aos fabricantes de sal. O iodo
é essencial para o ser humano. Problemas, porém, so
se manifestam em populagées subnutridas, que ndo
incluem em sua alimentag¢do produtos do mar, uma
rica fonte natural de iodo.

(Revista VEJA - 03/04/96)
Assinale a alternativa que apresenta, respectivamen-
te, o nome da glandula afetada e a doenga provocada
pela falta desse elemento.
(A) adeno-hipoéfise e nanismo.
(B) tireoide e bdcio.
(C) supra-renal e doenga de Cushing.
(D) pancreas e ‘diabetes mellitus’.
(E) neuro-hipdfise e ‘diabetes insipidus’.

ENERGIA

A quase totalidade da energia utilizada na Terra tem
sua origem nas radiagdes que recebemos do Sol. Uma
parte é aproveitada diretamente dessas radiagbes
(iluminagdo, aquecedores e baterias solares, etc.) e
outra parte, bem mais ampla, é transformada e ar-
mazenada sob diversas formas antes de ser usada
(carvdo, petrdleo, energia edlica, hidrdulica, etc).

A energia - incluindo a luz visivel e as radiagdes ultra-
violeta e infravermelha - é um dos componentes abid-
ticos dos ecossistemas e juntamente com a atmosfera
e o solo deve ser considerada no estudo dos diversos
niveis de organizagdo dos ecossistemas, desde molé-
culas orgdnicas, células, tecidos, organismos, popula-
¢Oes e comunidades.

(Adaptado de Antonio Maximo e Beatriz Alvarenga.
Curso de Fisica. v. 2. S. Paulo: Scipione, 1997. p. 433)
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Considere as afirmativas a seguir sobre a obtengdo e o
armazenamento de energia nos seres vivos.

I.  Osanimais adquirem energia para suas atividades
através da alimentagdo.

Il. Nos vertebrados, parte dos carboidratos ingeri-
dos é convertida em glicogénio.

Ill. O glicogénio é armazenado no pancreas e no figado.

IV. O excesso de carboidratos nos fungos é
transformado em amido.

Estdo corretas SOMENTE

(A) I, llle V.
() 1, 1lelll.

(C) el
(D) llelV.
(E) lell.

Inmetro: ovo diet ndo alerta que contém lactose.

O rotulo de um determinado ovo de Pdscoa diet, além
de ndo informar sobre a presenc¢a de lactose, afirmava
que o produto ndo continha agtcar. Sequndo o fabri-
cante, a lactose encontrada no ovo era proveniente do
leite utilizado na confecgdo do chocolate e néo adicio-

nada aos ingredientes.
(Adaptagéo - “O Globo”, 2003)

A falta de informagdes precisas sobre a composicao
dos alimentos pode trazer complicagdes a saude e,
neste caso, principalmente a dos diabéticos, pois

(A) alactose, apods ser absorvida pelo intestino, é uti-
lizada da mesma forma que a glicose.

(B) a concentragdo alta de lactose acabara fornecen-

do elevado teor de glicose no sangue.

(C) alactose se prende aos mesmos receptores celu-

lares da insulina, aumentando a entrada de glico-

se nas células.

os diabéticos ndo metabolizam a lactose, aumen-
tando sua concentragdo sanguinea.

(D)

(E) alactose, apds ser absorvida, estimula a liberagédo
de glucagon, aumentando a taxa de glicose san-
guinea.

10.

Da andlise dos itens, é correto afirmar que

(A)
(B)
(C)
(D)
(E) 1,11 el sdo verdadeiros.

somente | é verdadeiro.
somente Il é verdadeiro.
somente |l é verdadeiro.
somente | e |l sdo verdadeiros.

Leia as informagdes a seguir.

A ingestdo de gordura trans promove um aumento
mais significativo na razdo: lipoproteina de baixa den-
sidade/lipoproteina de alta densidade (LDL/HDL), do
que a ingestdo de gordura saturada.

Aued-Pimentel, S. et al. “Revista do Instituto Adolfo Lutz”,
62 (2):131-137, 2003. [Adaptado].

Para a Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria, um ali-
mento s6 pode ser considerado “zero trans” quando
contiver quantidade menor ou igual a 0,2 g desse nu-
triente, ndo sendo recomendado consumir mais que 2
g de gordura trans por dia. O quadro abaixo represen-
ta um rétulo de um biscoito comercialmente vendido
que atende as especificagdes do percentual de gordu-
ras trans, exigidas pela nova legislagao brasileira.

Quantidade por porg¢dao

Carboidratos 19g
Gorduras totais 7,38
Gorduras saturada 3,4g
Gordura trans 0,58

As informacg8es apresentadas permitem concluir que
o consumo diario excessivo do biscoito poderia provo-
car alteragdo de

9. O colesterol tem sido considerado um vildo nos ulti-
mos tempos, uma vez que as doengas cardiovascula- . . ~ .
~ . . (A) triglicéride, reduzindo sua concentragdo plasma-
res estdo associadas a altos niveis desse composto no tica
sangue. No entanto, o colesterol desempenha impor- ] '. ) o ] .
tantes papéis no organismo. (B) triacilglicerol, diminuindo sua sintese no tecido
. . . adiposo.
Analise os itens a seguir. P
I. O colesterol é importante para a integridade da (C) LDL-colesterol, aumentando sua concentracdo
membrana celular. plasmatica.
Il. O colesterol participa da sintese dos horménios (D) HDL-colesterol, elevando sua concentragdo plas-
esteroides. matica.
lll. O colesterol participa da sintese dos sais biliares. (E) colesterol, reduzindo sua concentragdo plasmatica.
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11.

Defende-se que a inclusdo da carne bovina na dieta
é importante, por ser uma excelente fonte de protei-
nas. Por outro lado, pesquisas apontam efeitos preju-
diciais que a carne bovina traz a saide, como o risco
de doengas cardiovasculares. Devido aos teores de
colesterol e de gordura, hd quem decida substitui-la
por outros tipos de carne, como a de frango e a suina.
O quadro abaixo apresenta a quantidade de colesterol
em diversos tipos de carne crua e cozida.

carne de frango (branca) sem pele 58 75
carne de frango (escura) sem pele 80 124
pele de frango 104 139
carne suina (bisteca) 49 97
carne suina (toucinho) 54 56
carne bovina (contrafilé) 51 66
carne bovina (musculo) 52 67

12,

Com base nessas informagdes, avalie as afirmativas a

seguir.

I. O risco de ocorrerem doengas cardiovasculares
por ingestdes habituais da mesma quantidade de
carne é menor se esta for carne branca de frango
do que se for toucinho.

Il.  Uma porgdo de contrafilé cru possui, aproximada-
mente, 50% de sua massa constituida de colesterol.

lll. Aretirada da pele de uma porgao cozida de carne
escura de frango altera a quantidade de coleste-
rol a ser ingerida.

IV. A pequena diferenca entre os teores de colesterol
encontrados no toucinho cru e no cozido indica
que esse tipo de alimento é pobre em agua.

E correto apenas o que se afirma em

(A) lell.

(B) lelll.
(€) el
(D) llelV.
(E) MelV.

Encontro em lanchonetes ou no intervalo das aulas
é uma das atividades de lazer de criangas e de ado-
lescentes, e a comida preferida é o lanche a base de
hamburguer com maionese e ketchup, batata frita,
salgadinhos, refrigerantes, entre outros. Porém esses
alimentos vém sofrendo condenagdo pelos médicos e
nutricionistas, em especial por conterem componen-
tes ndo recomendados, que sdo considerados “viloes”
para a saude dessa populagdo jovem como, por exem-
plo, as gorduras trans e o excesso de sédio.

13.

Entre os componentes da gordura presentes nesses
alimentos, o que oferece maior risco a saide huma-
na é aquele que contém os acidos graxos saturados
e gorduras trans. Segundo especialistas no assunto,
as gorduras sdo necessarias ao corpo, pois fornecem
energia e acidos graxos essenciais ao organismo,
porém a trans é considerada pior que a gordura sa-
turada, pois estd associada ao aumento do nivel do
colesterol LDL (indesejavel) e a diminuicdo do HDL
(desejavel). A Anvisa (Agéncia Nacional de Vigilancia
Sanitaria) determinou que, a partir de 1°. de agosto
de 2006, as empresas devem especificar nos rétulos o
teor de gordura trans de seus produtos.

E valido afirmar que a finalidade dessa determinacdo é

(A) esclarecer ou alertar sobre a quantidade de gor-
duras saturadas e de gordura trans.

(B) eliminar a adicdo de gorduras ou de acidos graxos
nos alimentos industrializados.

(C) substituir as gorduras ditas trans por gorduras sa-
turadas desejdveis ao organismo humano.

(D) estimular o consumo de outros alimentos, em es-
pecial a base de carboidratos.

(E) alertar sobre a necessidade dos acidos graxos es-
senciais ao organismo.

A identificacdo da estrutura do DNA foi fundamental
para compreender seu papel na continuidade da vida.
Na década de 1950, um estudo pioneiro determinou a
proporgao das bases nitrogenadas que compdem mo-
léculas de DNA de varias espécies.A comparacdo das
proporgGes permitiu concluir que ocorre emparelha-
mento entre as bases nitrogenadas e que elas formam:

Espermatozéide humano 30, 7% 19, 3% 18, 8% 31, 2%
Figado humano 30, 4% 19, 5% 19, 9% 30, 2%
Medula éssea de rato 28, 6% 21, 4% 21, 5% 28, 5%
Eifi;omjr’:::e de 32,8%  17,7%  18,4%  32,1%
Plantulas de trigo 27, 9% 21, 8% 22,7%  27,6%
Bactéria E. coli 26, 1% 24, 8% 23,9%  25,1%

A comparacdo das propor¢ées permitiu concluir que
ocorre emparelhamento entre as bases nitrogenadas
e que elas formam

(A) pares de mesmo tipo em todas as espécies, evi-
denciando a universalidade da estrutura do DNA.
pares diferentes de acordo com a espécie consi-
derada, o que garante a diversidade da vida.
pares diferentes em diferentes células de uma es-
pécie, como resultado da diferenciac¢ao celular.
pares especificos apenas nos gametas, pois essas
células sdo responsaveis pela perpetuagdo das es-
pécies.

pares especificos somente nas bactérias, pois esses
organismos sdo formados por uma Unica célula.

(B)
(€)

(D)

(E)
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14. Os nucleotideos sdo constituidos por uma molécula

de desoxirribose (D), uma molécula de acido fosférico
(P) e uma base nitrogenada (adenina, guanina, timina
ou citosina). A ligagdo entre os nucleotideos ocorre
pela interagdo entre as bases nitrogenadas especifi-
cas, resultando em uma molécula ordenada e bem
definida, o DNA. De acordo com essas informacdes, a
estrutura plana que representa um fragmento de DNA
e o tipo de ligagdo quimica responsavel pela interagdo
entre as bases nitrogenadas sdo, respectivamente,

(A) ;
Q@@(D@Q
(P} (P)

0201050

e ligagdo de
hidrogénio.
N ® © © ®
(P} 0, e ligagdo
(DG B0 covalente.
© ® O @ @
(P} (P e ligacdo
(DO WD ionica.
® ®
. ® © © ®
(P} 0, e ligagdo
(DD B0 covalente.
E) | :
; Q@ ® © GDQ
(P} P e ligagdo de
(DG WD hidrogénio.

. Um fabricante afirma que um produto disponivel co-
mercialmente possui DNA vegetal, elemento que pro-
porcionaria melhor hidratagdo dos cabelos.

16.

17.

Sobre as caracteristicas quimicas dessa molécula es-
sencial a vida, é correto afirmar que o DNA

(A) de qualquer espécie serviria, ja que tém a mesma
composicao.

(B) de origem vegetal é diferente quimicamente dos
demais, pois possui clorofila.

(C) das bactérias poderia causar mutagdes no couro
cabeludo.

(D) dosanimais encontra-se sempre enovelado e é de
dificil absorgao.

(E) de caracteristicas basicas assegura sua eficiéncia
hidratante.

O leite materno é o Unico alimento que contém todos
0s nutrientes necessarios ao bebé durante os primei-
ros meses de vida, pois, além de fornecer os compos-
tos quimicos necessarios ao desenvolvimento, ele
contém anticorpos que ajudam a prevenir doengas.
Essas macromoléculas sao classificadas como

(A) carboidratos de defesa que desempenham fun-
¢Oes bioldgicas importantes.

(B) lipidios protetores que participam da formacgdo
de estruturas celulares.

(C) proteinas especiais encontradas nos seres vivos.

(D) vitaminas fundamentais a nossa saude que pro-
duzem imunidade ativa.

(E) acidos nucleicos constituidos por nucleotideos.

O aumento da atividade industrial, embora tenha
trazido melhorias na qualidade de vida, agravou
os niveis de poluicdo do planeta, resultantes, prin-
cipalmente, da liberacdo de agentes quimicos no
ambiente. Na tentativa de minimizar tais efeitos, di-
versas abordagens vém sendo desenvolvidas, entre
elas a substituicdo de agentes quimicos por agentes
biolégicos. Um exemplo é o uso, na industria téxtil,
da enzima celulase no processo de amaciamento
dos tecidos, em substituicdo aos agentes quimicos.
Considerando os conhecimentos sobre estrutura
e funcdo de proteinas, é correto afirmar que essas
moléculas bioldgicas sdo uteis no processo industrial
citado devido a sua

(A) insensibilidade a mudangas ambientais.

(B) capacidade de uma unica enzima reagir, simulta-
neamente, com diversos substratos.

(C) capacidade de diminuir a velocidade das reagGes.
(D) alta especificidade com o substrato.

(E) capacidade de ndo se reciclar no ambiente.

Extensivo



Biologia

18. Alguns fatores podem alterar a rapidez das reagdes
quimicas. A seguir, destacam-se trés exemplos no con-
texto da preparacao e da conservacao de alimentos:

Anotacdes

1. A maioria dos produtos alimenticios se conserva
por muito mais tempo quando submetidos a re-
frigeragdo. Esse procedimento diminui a rapidez
das reagdes que contribuem para a degradagdo
de certos alimentos.

2. Um procedimento muito comum utilizado em
praticas de culinaria é o corte dos alimentos para
acelerar o seu cozimento, caso ndo se tenha uma
panela de pressao.

3. Na preparagdo de iogurtes, adicionam-se ao leite
bactérias produtoras de enzimas que aceleram as
reacGes envolvendo aglcares e proteinas lacteas.

Com base no texto, quais sdo os fatores que influen-
ciam a rapidez das transformagdes quimicas relacio-
nadas aos exemplos 1, 2 e 3, respectivamente?

A) Temperatura, superficie de contato e concentragdo.

B) Concentracdo, superficie de contato e catalisadores.

(
(
(C) Temperatura, superficie de contato e catalisadores.
(D) Superficie de contato, temperatura e concentragdo.
(

E) Temperatura, concentracdo e catalisadores.

POR

&) Gabarito

DO

1. C 10. C
2. D 11. E
3. E 12. A
4. D 13. A
5 A 14. A
6. B 15. A
7. E 16. C
8. B 17. D
9. E 18. C
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